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BEVEZETÉS

A tudomány és technika forradalmának korában egyre nagyobb 

feladat bárt 1 a nevelésre* A neveléstudományt alapvetően a
társadalmi rendszerek határozzák meg* Л szocialista tán

összes előzőtől. A nevelésdalom minőségileg különbözik 

célkitűzéseit a társadalmi igényekből lehet levezetni, fe­
ladatunk a minden oldalúén fejlett kommunista ember kiala­
kítása. A személyiség marxista vizsgálata szerint szoros 

kapcsolat van pedagógia, pszicholóída és filozófia között. 

Éppen ©ssért elengedhetetlen ezen tudományok eredményeinek 

tudatos alkalmazása a személyiség fejlesztésének területén.
A személyiség alakulását meghatározó tényezőkkel nem kívá­
nunk mélyrehatóbban foglalkozni, csak utalni szeretnénk a 

valóságban meglévő sokrétű ellentmondásra, amellyel az el­
méleti vizsgálatok során is számolni kell. A környezet és 

nevelés mint meghatározó tényező 

soktól. Mig a tágabb értelemben vett környezet, azaz szoci­
alista társadalmunk, a növelés számára egyértelműen pozitiv, 

addig a szőkébb értelemben vett környezet - közvetlen csa­
ládi, baráti - heterogén és sok esetben nemcsak passziv, ha- 

kimondott an
velősünk hatásfokát - ha megengedhető ez a kifejezés - sok 

tényező rontja, csökkenti.
A marxista pedagógia пакуon sok-területe még feltárásra vár, 

de a meglévő elméletek gyakorlatban történő alkalmazásától 
vagyunk még* Oktatásunk - elméletileg - eszköz a

mentes az ellentmondá-

is
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személyiség fejlesztésére* A gyakorlat, jónéhány általunk
megvizsgált műszaki iskolánál ennek ellentmond.
Szükséges a pedagógia és pszichológia tudományos eredmény 

inak mind szélesebb körben történő alkalmazása, rt csak
ez vezethet eredményre. Jelenlegi oktatási módszereink
nevezhetők minden területen jónak, a marxista didaktika 

Útmutatásai szerint az előre megtervezett és többször elvég­
zett kísérletek pozitív eredményeinek alkalmazásával ellen­
ben javíthatók és tökéletesíthetők.
A műszaki szakemberképzés területén sokat vitatott kérdés 

a mit és hogyan. Az információmennyiség állandóan nő, szinte
lehet egy<

dűli meghatározója a jövő szakemberének. Állandó továbbfej­
lődésre, tanulásra van szüksége, hogy a társadalom vele 

támasztott követelményeinek eleget tudjon tenni.

robbanásszerűen, és a mai tényanyag ismerete

A képzés feladatával, továbbfejlesztésével foglalkozó egyik 

érdekes cikkében Ádám György a következőket Írja* nA termé­
szettudósok és mérnökök felezési ideje közel jár a tiz év­
hez. Fele , amit tanultak egy évtizeden belül elavul, 

és fele annak, amire tiz év múlva szükségük lesz, még
hozzáférhetetlen." Ez természetesen a felső, hanem

vékenykedő technikusra is érvényes, ha 

ben.
Tantervi utasításaink mechanikusan 

nek. Már a születésük pillanatában, az alkotók 

ták jónak ezeket /ez a szemléletmód jutott kifejezésre az

is ilyen mérték-

szemléletet tükröa-
tartot-
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1970-ben Székest éhérváro 11 rendező bt szakma i-módo zertani
napokon/.
Dolgozatunkban a műszaki középiskolák anya^g- és gyártásio- 

morét tárgykörén belül végzett feladatlapos módszer pedagó­
giai és pszichológiai eredményeinek elemzésével foglalko­
zunk. Szükség van a módszerek területén la a fejlődésre. A 

nagyiétszámi osztályokban nem biztosítható a kellő aktivi­
zált súg, a megfelelő visszajelentés. A gépi programozott

ly lehetőséget biztosit annak me*^valósi tárnáratoktatás,

az előirt tananyag elsajátításában, kellően aktivizálódja­
nak és a tanítás-tanulás során folyamatos legyen a vissza­
jelentés - egyéb problémáik figyelmen kívül hagyva, - je­
lenleg gazdaságilag megvalósíthatatlan az összes iskolánkban. 

Helytelen a programozott oktatás általános bevezetéséről 
beszélni, hiszem a tananyag struktúrája ne© minden esetben 

biztosítja a feldolgozás lehetőségét. 3 ahol a struktúra 

megfelelő, még ott is rengeteg a pedagógiai psziciiológiai 
problem. Sok közül talán csak egy liatást emelnénk kis a 

személyiség elszürkitését. A feladatlapos módszer lépés a 

tágabb értelemben vett programozott oktatás felé, A tanitás- 

tanulás folyamatában nem válhat egyeduralkodóvá, szükséges 

a sokféleség didaktikai szempontjának érvény esi té se. libben, 
az esetben válik a tanári-tanulói munka olyan dialektikus 

egységgé» amely a sz mélyioég fejlődését elősegíti. Az in­
formáció mennyiség növekedésével nem lehet célunk az okta­
tásra kerülő tananyag mennyiségének növelése, inkább megfő-
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lelő módszerekkel a gondokozásra nevelést kell megválóéi ta­
nunk*
A X. Pártkor^^reüozus nevelési irányéi eiben is vesető helyet 

foglalt el a gondolkozásra való nevelés. Ez a célkitűzés 

megkívánja a tananyag felülvizo{hintát# differenciálását és
az oktatás színvonalának emelését. Aa oktatás színvonalának

pedagógiák tűkéletesitésévei• 

hogy az oktatásban mind szélesebb körben alkalmazzuk a
csak úgy valósítható meg,

dagógia és pszichológia elért eredményeit.
Dolgozatunk első részében a jelenlegi oktatási rendszerünk
néhány problémájának elemzésén keresztül körvonalazzuk saját
vizsgálataink célkitűzéseit* Célunk az oktatás szinvonalá-

jeloatheti a hagyományos 

és uj módszerek szembeállítását. ízek együttes alkalmazása 

teszi íiatékonyabbá oktatásunkat. A felaaatlapos módszer a 

tanítás-tanulás folyamatában biztosítja a megfelelő visa;
jelentést. Tájékoztat a tanulók munkájának eredményességé­
ről és a tanári munka esetleges hiányosságairól. Biztosít­
ja a megfelelő aktivizációt és positiv hatást
fejt ki a személyiségre. Elősegíti a tananyag differenciált 

szemléletét, és előtérbe helyezi a gondokodást. Megfelelő
tudományos tervezéssel a gondolkodást fejleszti és elősegí­
ti a rögzítés folyamatát. A módszer mint témazáró és mint
órakvzi feladatlap szerepel munkánkban. A feladatlapos mód—

then, ha a vizsgálat ered-
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ménye positiv.
A második ró sab on a konkrét vizsgálatainkat ismertetjük.
As előzőekben összofO; ;lalfc teások indokolják 

ségseaégét. Pedagógia és pszichológiai törvényszerűségeket 
fÍgyelembevé ve a következő elméleti szempontokat szeretnénk
determináló tényezőként toktaton!8
Gondolkozás fejlesztését* gondolkozásra nevelést*
A tanítás-tanulás folyamatában a visszajelentést*
A tanulás folyamatában a rögzítést*
Szerkezetileg az anyag- óo gyártóoiameret tárgy néhány fe­
jezetét dőli:oztuk fel.
A harmadikos tananyag lí’orgácsoláa cit.ü fejezetét találtuk* 

jelierénél fogva legalkalmasabbnak a feldőli,о zásra. Az
nyagréaare a fantorvi utasítás 12 órát ir elő, est ti­
kosán megterveztük. őzen mmikánkban csak az ötödik órával

lóerő. A tanári és tanulói t algoritmizáltuk. Az óra 

menőtérül marinetofonfelvétolt készítettünk és kiegészítve 

a tanulói munka irányítására szolgáló óraközi feladatlappal
részletesen elemeztük. A tmitás-tannlás folyamatában igye­
keztünk a sokféleség didaktikai szempontját érvényesitenl. 

A fejezet 12. órájában témazáró feladatlapot alkalmaztunk. 

A negyedéves technológiából az Beatergálás cimü fejezetet 

dolgoztuk rsl. Figyelembe véve a terjedelmet éo a sokrétű­
séget* két feladatlapot készítettünk rész- és teljes téma- 

záráshoz* 4-2 és 4-3 jelöléssel.
Befejező részben kísérleteink eredményeit foglaltuk össze.
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Vizsgálati mtXíöKoi'öink* Me^fifsyelés, amelyet a kísérleti 
időszakban folyamatosan végeztünk. Tapasztalatainkat jecy- 

zőkőayvbe felvettük. Beszéli.,-etésoket végeztünk a tanulóié» 

kai* 1оУ sok esetben sikerült a tananyaggal és módseereie» 

kel kapcsolatos problémákat feltárni. A munka értékeléssel 
párhuzamosan esek a beszél* ;etések a személyiség jobb megis­
meréséhez is vezettek, Щ jyóni tulajdonságok feltárása 1 ehe­
tő oé,:et biz te oltott arra, hogy az eredmények alakulását 

álisai ban szemlélhettük.
Kísérleti módszereink. Oktatói kísérlet, melyet megtervez­
tünk és a kivitelezés során as eredményt több alkon ellen­
őriztük. Közvetlenül oLihoz kapcsolódott a feladatlapos mód­
szer. bredmenyeit statisztikailag dolgoztuk fel, a esőkből 
vontuk le a következtetőaeinket. A tanitáa-taauláe felyará­
tában diavetítőt, epidiaszkópot és Írásvetítőt alkalmaztunk.

't

•/
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I. F E J & Z Ú !P

ezáltal laejjatároaott. л társadalom változása a nevelés 

Változását is magával hozza» A fejlődő társadalom igényei 
a neveién fejlődését in megkívánják* A kapitalizmusból a 

történő átmenet óriási társadalmi változást 

eredményes. A kapitalista nevelés és a kommunista nevelés 

kozott is óriási különbsóg van* A munkásosztály célja meg- 

szüntetni a gazdasági, társadalmi egyenlőtlenséget, 

lósitaai as emberiség számára a jólét legmagasabb fokát, le­
hetőséget biztosítani a személyiség legtökéletesebb kibonta­
kozásához* tűrnek megvalósítása csak a kommunizmus állapoté­
ban történhet meg. Szólta! meghatározott a nevelés célja 1st 

a kommunista ember kialakítása*
A dialektikus és történőim materializmus segítsé gévül 
lósitható cog a növelés társadalmi szerepének meghatározása* 

A dialektikus materializmus tot to valóban tudományossá 

pedagógiánkat• Legtökéletesebben liakarenkó gondolatai feje­
zik ki eat a tételtí "Semmiféle csokost nem nyílvén!1lшtünk

és mindig egyforma pontosság­
gal érvényesnek. A pedagógia dialektikus tudomány és semmi­
képpen nem tűr donnákat. - A pedagógiai tevékenységünk olyan 

mélyreható, hogy
positiv eszközként, ha nem ellenőriztük annak hatását az 

összes, való ősidőben alkalma :ott eszközök segítségével."
A nevelésnek alapvető feladata van, de a nevelés hatását

állanáénak, mindig

éle eszközt non tervezhetünk meg
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irreális túl nagyra elképzelni, mert vannak normativ áatá-
eok és a mi növelési renaszoiunis: аш a legtökéletesebb* A

pedagógiának nagyon sok területe vár még feltárás-
érvény esi to­ra, A tananyagban a pedagógiai logikát leáll 

ni, de jelenleg az oktatási logika a megi tatarozó*
A pszichológia cég nincs kellően beépülve az oktatásba, a 

személyiséget sokoldalúan fejleszteni csak a pszichológiai 
aaempontokiial és módszerekkel megszervezett szituációkban 

lebet*
A nevelés célirányos tevékenység* A kibem tíka térti dibúsá­
val általános irányítási és szabályozási törvények a peda­
gógiában is érvényesülnek* A nevelés mint az irányítás 

eiálio folyamata is felfogható* 

foglalta össze,
iss "Az irányitó rendszer az oktatás folyama tál án /a neve­
lés folyamatában is/ a pedagógus, az irányított

ezt a kővetkezőkben

és az irá­
nyítást a tanulóknak továbbított meghatározott információk 

utján valósítja meg. A feladat az, hogy ezeknek az informá­
cióknak a segítségével meghatározott hatást gyakoroljon a 

tanulókra, a tanulók olyan tevékenységet és magatartást 

váltsanak ki,
megfelelő minőségek alakulnak ki bennük* A tanulókra gya-

ilynek eredményeképpen a megadott célnak

lódlk. Kind a pedagógusra, mind a tanulókra szakadatlan 

fcást gyakorolnak a különféle külső körülmények /a külvilág/ •
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Hogy a tanár sikeresen irányíthassa a tanulókban létrehozni 
kívánt minőségek alakulását, állandóan információkat kall kap­
nia arról, bogy miliőn a hatások eredménye a tanulókban. 

/Ho.gyon értette mag a tanuló a magyarázatot? Hogyan sajáti-
tóttá el a feladatmegoldás módszerét? stb./ Más szóval ál­
landóan fordított kapcsolatnak, visszacsatolásnak kell
nie. Ha akár csak egyetlen láncszem is megsérül az irányí­
tás folyamatában, az irányítás lehetetlenné válik, vagy 1- 

gen tökéletlenül valósul meg«*

feladat hárul a nevelésre is. A nevelés egyik feladata a
történelmi és társadalmi információs anyag analizálása és
szintetizálása után a megőrzés, másik feladata a jövőbe 

tató fejlődést elősegítő készségek kialakítása. Mind a 

dagógiában, mind az oktatásban a jövőre való fölkészítés a 

főcél.
A fiatalok általános alapképzésének í'o feladata olyan uj 
struktúrájú általános műveltség átadása, amely lehetővé 

teszi mind a profile sopor t ос szakképzést, mind a technikai 
fejlődés következtében szükségessé váló szakmaváltozások 

zökkenőmentes megoldását. A tudományos felfedezések gyors 

gyakorlati alkalmazása azt kívánja a szakemberektől, hogy 

tovább képezzék magukat. A továbbképzést ós átképzést teszi 
szükségessé az ipari struktúra változás és az automatizálás 

térhódítása is.
Hasonlóképpen foglal állást brdey-üruz liber is, amikor a 

következeket Írja: "A jövő emberének gyorsan kell igazod-
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aia a tndapa*ay és a teaaseléa *álto?áaaihö** Шефа kall át-
Vennie éa * S^®a®Äeei^» mérten ~ tóvá; bfeJle JSbenio а» aj
technoié,;,iái. Да esért ад Ш felkér iteaSInSr,
Ьад élete ..erén «e«&l*g többoaör is fcépeo lacym táv fceoy-
eéi»t változtatni* sumtent or "letét a syoríwló fejlődéa kbvcb-

Ьад a á' vS
bérének mozjibatxy amlUmsQ éa oX^ao *Заф1в0рмФ%гз*ог» von 

saüicaé£ö# üLdlpaaro ttemazkoüva üz&ktvwék&n&uézét ol o 

ható mértekül esőtcsaliéssel válthatja át a nioOeakoxl új 

üuüoaásűroa éu technikai vivoáajok által eo^Jsévelőit nódont 

a bároRáalom kom őrt Ibllia képset lsüket vár о jOvö сшЬо-ré» 

töl» A speciális naataMtl képsefctsé& konvortil Ili tára r,oüic 

csak Шк9 ItaMaoa tűivel tóé g és ssélofü&rü alap*
Is&ecctok révéa vulúaitkoté вас* kjyaa Ilyen iránylen bot
ős, lo* Ьад as cal őri sunka a fejlett tánseöalOBw-on uiiiáln"»
iaísb H

deb# fóas^ofajlosztéa éa 0>и4о1ю4йзга nevelés körül elő­
térbe a kasssorCi oktatásban* a

nóve&ssák* i . yors
fejlődés követkeatótec a» aj elévülése iacore.
1 áoraaeiü oktatás idénye fcosönt; «wtpúa basa! tcjnöűifcCia*
baue* naumfttké&l fa^lööőal irány Is* outi ЫдодДО *ThaoU»lü
&<^j4Zlapitüßa ist "lía as oktat&sbask a Jövőt tartjuk 

előtt* r.édot kell találataik

аз a
Est legjobban u^y*»♦
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érhetjük el, ha oktatási rendszerünket olyképpen alakítjuk 

át, hogy középpontjában no egyes diszciplínák álljanak, ha- 

problenecentrikue lernen.”
A tudásanyag növekedés rohamon, de áss oktatás relációjában 

érdemes figyelembe venni Inngvinov érvelését: "Nálunk véle­
ményem szerint abból a hamis tételből indulnak ki, hogy a 

tudományos ismeretek tizévenként megduplázódnak, be mi az, 

ami megkétszereződik? A tényanyag« Az elméleti váz azonban 

elég bosszú időn át viszonylag stabil marad. Kéből az el­
méleti vázból kell a tényanyagot meghatározni."

tokát e-yre nagyobb feladatokat ró 

a nevelésre. A tudomány és technika lényegének megértése, 

alkalmazása az uj feladatok megoldása, és a fejlődés irá­
nyítása magassziatü alkotó gondolkodást igényel. A jövő

csak Így lesz képes a "gyorsuló világban" megállni

A társadalom fejlődé

helyét.
Jelenlegi oktatásunk nagyon sok ellentmondást tartalmaz.

a gyakorlat előtt jár.Elméleti pedagógiai irodalmunk 

Az uj módszereket a hagyományos oktatás uivei szinte kipró­
bálás nélkül elvetik, sok esetben a kényelemszer tét miatt. 

A gyakorlatban kísérletező pedagógusokat sok hátrányos 

különböztetés éri. Sokszor az is előfordul, hogy munkáju­
kat akadályozzák* Pedig ezek ellenére is elkerülhetetlen 

az uj módszerek bevezetése, hiszen nagyiét 

inkban az oktatás hatékonyságát csak úgy növelhetjük, ha a 

tanítás-tanulás folyamatában az aktivizálást megfelelő

osztálya-
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ssiritre omolj ük, Aaeuayinou am aktivizáló* kórdóeáW'., jó 

uiodasorokhos jutunk ol# úgy es a goíhiolkodóu iouiüostén mód- 

iizoraiae in kihat* Aa akliviaólást tokéioteaea nogvalóoit ja 

a gépi oktatás* А ышсхска peáagó{ Да!—paniCiiOlóglai folté— 

toioket ellaabea ша olé; iti ki as egyoldalú gépi oktatás, 

mórt a osonó lyi jégét olonüikiti*
A ooovjet anpioíiolugunok a tauitáa-taaulüa folyamatának po- 

dagó. iai-pusicuolói.,iai föltárásában ón programozott oktatás 

én személy ioóg kapcsolatának onoaahaa&olómban olyan exodU- 

négyeket ói teái el, amelyükre bátran támaoskoőu шfcuak kimér-
iöuOliŐ

A anki’éleaég didaktikai aia/ elvének botarfcáoúval agyon anyug- 

réssek pro jEaoozhatók* A tauit/io-oaaulác folyamata irányit- 

hatót negtervuabato а я oayag struktúrájától függtkm*
A mateoafcikai éa kibomotikai Bódaaorak Lonatoláaa a poda-
go;,iába, tudományosan megalapozza ая objektivitás lehető­
ségét* üst tónusátja alá Маш. gondola tu is: " valamely
tudomány coak akkor igazán fejlett* ha elérkezett odáig#

• » •

hogy iái tudja használni a netornatilsát*’*
Itoláson a pedagógiai jelenségek mennyiségi vizsgálatának 

én strukturális modell jóinak negál ко tóságán ért el kiváló 

eredmény okét. Laada pedig as oktatási f oly шла t alga ri hiúi— 

zoláaáfc dol.oata ki* fóautatoht, iiogy Qgy tananyag aoeta­
nulójának máo a pszichológiai iuanote, uiut ошДуш a tárgy
itógöt t alle tudományok io, ikája* A pszichológiai x oly ama tót

#
honos ah.,őriujizálni# vagy ueti in lehet* Algoritmizálni a 

fevékeoyaó0et lehet és a kísérletileg ellenőrizni as elsó-
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iatilög lejátszódó pszichikus Colimátok eroctaónyeit*
A taaitáa-teaulás folyamatában a tanulói aktivitást fela­
datlapos aódszerrel kívántuk biztosítani*
A műszaki oktatás területe oagyon sok ieltáratlan részt tar­
talmaz. Általunk aegvlasgált iskoláknál a műszaki tárgyakat 

a hagyoaáoyoe módon oktatják» A a anya; és f yártaois&oret 

struktúrája módot és lehetősé, et ad a tudatos gondnkoddá 

fejlesztésére* A pedagógiai—psziehológiai törvényszerűeé gek 

figyelmen kívül hagyása еНепЬш olvoti erűtek lehetőségét*
A Déri ИИша Gépipari Technikumban 1966-tól kísérleti jel­
leggel foglalkoztunk a feladatlapos módszerrel*
Módszertani vizsgálataink céljai részlegesen megegyeztefc 

a más tárjak keretén belül védett föladat laws kutatások 

céljaival. >&mi kivül uj területen io probeIkoztunk eljá­
rásunk hasznosságét bizonyítani* A faiadatlapot a tanitás- 

tarmláu folyamatában a visszajelentés biztosítására alkal­
maztuk. A visszajelentés sokrétű felvilágosítást nyújt* A 

tanulói munka értékelésén keresztül közvetlenül tájékoztat 

a faladat elvégzésének eredményéről és objektiv értékelési 
lej ш tő béget biztosit* Ugyanakkor a tanulói munka niányoe- 

sátgát is feltárja* A tanári munka elemzésére is lehetősé?^ 

van, а*вшзу1Ьеа a tanári Etagyarázat kevés volt, vagy ért­
hetetlen, ott az egész osztály tudós szint je alacsony. A 

kísérlet módot ad arra, hogy a kérdések, feladatok helyes­
ségét az adok vélt valaazJcáayozax* viszonylatában ellenőriz- 

zíik. A feladatlap kérdéseinek megerősítése sikerélményt biz- 

tosit és elősegíti a rögzítést*
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Az óraközi feladatlap megfelelően algoritmizált tanári
elősegíti a '^ondokodás fejlesztését.

A tanulói munkában tudatosan analizálni, szintetizálni, 

aboztmbálni» asszociálni és logikai művelet okot kell vég­
rehajtani.

j

i
■t



II. GüHDOLKODÁC FEJl£C2fÉ3B HíLADAlLAPPAL

/Algori ted sál t aunknf oriuj pszichológiai elemzése/
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II. FEJEZET»

Forgácsolóorő cinü téma algorltmizált feldolgozása és as

ismeret cioü hantára forgácsolásaimélet részének tanmenet 
szerinti ötödik óráját dolgoztuk fel. -As óra tócsája a for­
gácsolóért) • A tanítás-tanulás folyamatában nagyiétszámú 

osztályoknál a Imiztomímjoa oktatással as egész osztály ak­
tivizálása negvalósithatatlan• Amennyiben a tanári és taai>-
lói munkát tematikusán megtervezzük, mód van as anyag al~ 

goritmi zálásárs * A tanári munka megfelelő fásisai mellé
program szerint adekvált tanulói munkát rendelünk, о Így
megvalósíthatjuk a tanitáo-tanulús föl; 

kus egységét.
Célunk, hogy minden tanuló aktívan réeztvegyen a tanítás- 

tanulás folyj

tónak dialekti-

val a gondokodásukat is fejlesszük. Az algoritmizált tanári
munka feldolipzó íjánál as anyag o trukturájótól függő«!
nulói munkát Iktattunk be. eladatlap formájában dolgoztuk

hangzó tanári kérdésekre a jelentkező tanulók közül egy, 
vagy esetleg néhány meghallgatáséra van lehetőség, Tokia-

halIgathatjuk jelent­
kező tanulót, nincs mód a konkrét tanulói munka ellonör- 

séoóre. Az óm közben a tanulók egy része haltki együtt
a tanári munkával. Külön problémát jelentenek a meghallgat-
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tott tanuló vagy tanulók válaszai is, mart rossz válasz.

sőt adott szituációkban társaik kinevetik, vios zahuzódóvá 

válik. Eo os tanulói válaszok ©setén több tanuló meghall-
és a tanári kiegészítés sok időt igényel. Amennyiben

■*

kérdések hangzanak el, a tani tás-tanulás folyamatában a 

tanulói munka csak passzív befogadásra korlátozódik /vagy 

• Hadig a tanitás-tanulás folyj 
vetőbb feltétele optimális folyamat megvalósítására való 

törekvés esetén az aktiv tanulói munka és a visszajelentés. 

A gépi oktatás pillanatnyilag laegvalóaithatatlan. Nemcsak 

gazdasági, de pedagógia-pszichológiai okok miatt is. 

Törekvéseinkben nemcsak a pedagógiai éo pszichológiai, ha­
nem a gazdasági tényezők is meghatározóként szerepelnek.

épül. A tanitás-tanulás

tának legalap-

Az óra lényegében a 

folyamatában mint technikai kiegészítő berendezés diavetí­
tő, Írásvetítő és feladatlap szerepel. A dia- és Írásve­
títőt az óra programjának megfelelően készítettük elő. Ezek 

az algoritmizált tanári szerves kiegészítői. A tanu­
lókhoz került feladatlap pedig a tanulói munka bizonyos

ígfelelően a tanitáo-r és zeit tartalmazza. A programnak
tanulás föl;
vagy a kérdést vízszintes vonallal kihúzni. A tanári mun­
kát a feladatlap annyiban nehezíti, bo\gj óra közben néhány 

tanuló ját futólag célszerű ellenőrizni. Véleményünk
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szerint az óra ütemterve minimiiзга csökkenti annak a le­
hetőségét, hogy a tanuló, ha egy kérdést tud, külön
keresse a me?oldást, vagy társától megkérdezze. Az óraközi 
feladatlap funkciói койШ. a legfontosabb, hogy a tanitáo- 

tanul&s folyi .tóban и ndenki aktivan résstvogyen. 4 tényre 

közötti kapcsolatok feltárása a gondolkodást fejleszti.
Az óra felépítése, az előre történő megtervezés bistо tilt­
ja a jó válaszok megerősítését is, azaz sikerélményt. Л 

megerősítés elősegíti a rögzítés folyamatát is. A feladat­
lapok részletes kijavítása lehetőséget biz to .sit a tanárnak 

a többszintű értékelésre, tekintettel arm, hogy a forgá­
csé lóerő témát feldolgozó algoritmizált óra kísérleti jel­
legű, elsősorban arra kell, hogy felvilágosítást adjon
módszertanilag, hogy a kérdésekre adott válaszok igazolják-e
a feltett kérdések helyességét.

gyelembovéve, hogy az ilyen tipusu órák esetén is meghatán- 

rosott az osztály összetétele, a programon belül a tanár­
nak lehetősége van egyes kérdések előtt átfogóbb róssieto-

megtanitá
lók többsége gyenge munkát vérhez, 
ny о sáliját mutatja.
Harmadszor a tanulói munka ellenőrizhető a tanítás-tanulás 

folyamatában.
Az óraközi feladatlap osztályozására

és a gondolkodás fejlesztése a cél. Ha a tanu-

korül sor, csak 

az értékelésre. A következő óra olső része, tehát mint meg-
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erősítés szerepelhet lomét. Д nagyon 36 eredményt elért ta­
nulók, vagy as ©gésa osztály dicsérete positiven motivál- 

Ja a következő őrára a diáinkat. A gyengébb eredményt ólért 

tanulók mintájának fokozottabb ellenőrzése, vagy néha a :jzo- 

aélyl.'^ég több oldalú vizsgálata vezethet csak a jobb ered­
ményre.
Д tanítás-tanulás folyamatában igyekeztünk as anyag elsa­
játítását megkönnyíteni vetített képekkel, bemutatással 
és téblaváslattel.
A követ!®sékbon egy éra részletes leírását adjuk magneto­
fonra történt felvétel alsóján, kiegészítve m alkalmazott 

képekkel, mjd a feladatlap kérdéseit és as eredményeket 
lores ve Írjuk le eddigi tapasztalatainkat.

Az óra tartalmi laixusas

A mai alkalommal úgynevezett örökösi feladatlappal egészít­
jük ki munkánkat. Basel kapcsolatban lenne nehány kérgem.

az olaalá—A kiosztott feladatlapot a nyitott füzetnek
ro helyezd, ahol 
Írd tel a neved. 111 lanatayilag

tőr szokatlan, de ha nagyim figyeltek* könnyén fog 

Az óra közben as anyaggal kapcsolatban kérdéseket 

fogok feltenni, de rost nem kell jelentkezni. Meg fogom

jegyzetelsz. A jobb felső sarokban
kell ruirui.it

A

kémén as, árit foltét кеш és nektek erre Írásban kell 
válaszolni. Arra szeretnék kérni mindenkit, hogy önálló

a jelzett kérdésre nem tudsz
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» úgy egy vízszintes vonallal kihúzod* A feladat­
lapot nm fogom osztályozni, вшмк eUnén igyekezz legjobb 

tudásod szériát dolgozni. Ezenkívül arra szeretőén felhívni

írjuk fel a 

erő* A forgácsolást úgy határozóik
а

A
meg, hogy az az alakítási folyamat, 

déaes alakot úgy érjük el, hogy egy felelő

relativ elmozdulás közben eltávolítjuk* Kát kiegészíthet­
jük úgy, hogy a készített 

méret és felület előírásnak, s az eljárás gazdaságos legyen.

I iI cr'?•c*

az osztergálás jellegű forgácsolást látjuk.
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nézzük meg a forgácsolás fő tényezőit. ISlőszor a munkadarab,

góca és a képünkön no© érzékelhető, de szükséges a mozgás Is*

A második képünkön a gyalulás forgácsolás látható* Kisérjük 

figyelemmel a forgácsolás tényezőit itt ist munkadarab,egy 

élű forgácsoló szerszám, forgács és a forgács leválasztásá­
hoz szükséges még magás is*
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ha megfigyeljük ezt a képet* A forgácsolás tényezői: 

darab, több élű forgácsoló szerszám* nem látható a forgács 

ós a mozgások*

anyagnak van szilárdsága, ollea-
állása, amit le koll győeai* Tehát forgács csal: erő áatásá- 

válik le as anyagról* As előbb felsorolt négy tényezőn 

kívül még szükség van erőre, amely legyőzi as anyag ellen­
állását, s temőszeteoen gépre, amely a szükséges mozgóзо~ 

kát és a megfelelő erőt biztosítja* írjuk fels a forces 

leválasztás erő hatására Jön létre.
A bemutatott képek alapján gondold át, vajon miért koll 
nekünk az erő vizsgálatával külön foglalkoznunk! fiiért szűk-

t-
as erő?

Kérőm, válaszoljatok о feladatlap Élik; kérdésére. Aki nem
tud válaszolni, az hussa ki a kérdést. Befejeztük, köszönöm*
fost Írjuk fel a fősétbo: As erő ismerete a és

lünk, akkor a forgácsolás toljesitmónyozükoégletére kell
Gondolnunk. Az erő fogalmával és az erőre vonatkozó tőr­

ködtetek.
nagyon figyelmesen nézd meg est a képet és válaszolj a fe­
ladatlap MÁSODIK kérdésére.
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Fm

FF

Forgácsolási érák 

Terheli elhelyezkedése

l't

a bemutatott ábránkon forgácsolás soránVizsgáljuk
a forvosoló erőt, Hely szaggatott vonallal van felölve
és az orőpár egyik tagja van csak ábrázolva* A térben éb­
redő erőt időz, áairányu összetevőkre bántjuk fel*
Tessék a rajz alapján# annak figyelembevételével válaszol­
ni a HARMADIK kérdésre* Kész? Köszönöm!
Nézzük meg mégegyazer az ábránkat. A forgácsolóérőt

Jelesig*sónak megfelelő erőt főforgácsoló 

írjuk is le! Az előtolásnak megfelelő orőt olőtolásirányu
forgácsoló őr nek nevezzük# jeles FQ. A fogásiráaynak meg­
felelő erőt fofgásiráayu forgácsoló orőnek nevezzük# jelet 

Fm. Abban az esetben# ha olyan forgácsolást vizsgálunk



Ezt az ábrát rajzoljátok le a füzetbe. Figyeljük meg az áb­
rán a következő lényeges összefüggéseket, lyek szüksége­
sek ahhoz, hogy az ábrát helyesen rajzoljátok le. v-vel j
löljük a főmozgást, ezzel párhuzamos a főforgácsoló erő. A 

főforgácsoló erő a szerszámra hat. e-vel jelöljük az előto- 

lásirányu mozgást vele párhuzamos az előtolás irányú forgácso­
lóerő. Lényegében a forgácsoló erőt bontottuk fel a mozgás- 

irányú komponenseknek megfelelően. Láthatjuk, hogy a szabad­
forgácsolás nemcsak a forgácstő vizsgálata, forgácslevá-
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Foglaljuk össze röviden, mivel foglalkoztunk eddig. IJegha-

tr zámra ható erővel foglalkoztunk és for-ségeaségét* A
gúeüolásierőnek neveztük, maód а moz: áakompononaoknek meg­
felelően felbontottuk 

A következőkben az erő meghatározásának módóaival ismerke-
erőt.

hatónk fel: a közvetlen ée közvetett meghatároz sra.
Ф-

A közvetlen mégha tarozáshoz a mérőéi eljárások tartoznak* 

ki itt a mechanikus, villamos és hidraulikus mérési mód­
szert vizsgáljuk meg. őzöket Írjuk fel, a rajzokat nem

hanlkus erőmérők u.n. rugós típusa látható.
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Figyeljük meg a rajzot és a kezemben látható készüléket* 

Máris elmondhatjuk néhány tulajdonságát гegy szőrű , jól 

zelhatd* Az ábrán látható e mérőkészülékek mérési elve is*
A forgács leválasztása során a forgácsoló erő a szerszámra
hat, s ezt lehajlásra kényszeríti. A lehajlás mértékét je-

then mérőóráról leolvashatjuk, e nb kell minden
sotben kiszámolni az erőt, hanem a mérőóráról leolvasott
értékét a készülékhez adott diagram segítségével értékel- 

jük. így megkapjuk az erő nagyságát* A mérés gyors, a ké­
szülék olcsó, de a mérés nagyon pontatlan*

II 1Г

— It in Ini 11 и и I I

csak elvi vázlatát* Az
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erő hatására ugyanúgy, mint az előbb bemutatott: készülék­
nél, a mérőrendszer lehajlik. A lehajlás mértékét egy hid­
raulikus rendszer olyan műszerre viszi át, aliol a skáláról
közvetlenül kp-ban leolvashatjuk az erő nagyságát. A hid-

poatos mérést tesznek lehetővé, deraulikus
a készülékek igen bonyolultak, nagyon drágák és a mérés

i
í

J Ilin llllll II ul» ■ I

a villamos erőmérő berendezés egyik típusának 

elvi rajza látható. A kondonzútoros erőmérővel kapcsolat­
ban a következőket kell megjegyezni. Hagyott pontos, a leg-

Az

kisebb lehajlást is észleli, a leolvasó berendezésen kivül
diagramiró-réoszel is rendelkezik. Több 

is alkalmas. A készülék bonyolult, drága és nehezen kezel­
hető. Az eddigiekben a közvetlen crőmeghatározásoal foglal-
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koztunk. Megismerkedtetek a mechanikus, hidraulikus és vil-

Kérem válaszoljatok as ÖTÜ3 kérdésre. Miadmkí válaszolt? 

Jó* Füzetbe folytassuk a vázlatot*
A közvetett forgácsoló erő meghatározásával foglalkozunk. 

Csupán elméleti utón» számítással, a forgácsoláshoz szük­
séges erőt asm lehet meghatározni, Éppen ezért olyan össze­
függésre van szükségünk, amely megközelítőleg helyes ered-

ly azményt ad, teliét olyan szilárdsági összefüggésre.
anyag minőségét is figyelembe veszi. Ilyen, gyakorlati u~
ton megállapított összefüggés szerint*
Fjy ss к * Q

A forgácsol, ©rőt egy olyan empirikus összefüggéssel hatá­
rozzuk meg, amely egyik tényezőbe az anyag minőségére, 
sik tényezője a leválasztott forgács keresztmetszetére utal* 

A forgács keresztmetszet meghatározásával már foglalkoz­
tunk, ké
kérek, figyeljetek tovább. Nézzük meg, mit jelent számunk­
ra a k? к-t fajlagos forgácsolási ellenállásnak nevezzük* 

/кр/шУ Ez megmutatja, hogy egy otf keresztmetszetű forgács 

leválasztásához mekkora erőre van szükség, к empirikus 

utón megálla- itott összefüggés, 
к « /2,^-4,5/szigma/

válaszoljunk a HATON kérdésre. Gyors választ

А к az anyag minőségére utal, a 2,5-^tí? szorzótényező pedig 

az előtolás nagyságának függvénye. Közöttük fordított ará­
nyosság áll fenn. Mit kell ért mi? Azt, hogy kiesi 
26tolásnál - mi kicsi előtolásnak a 0,1 mm körüli értéket
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tekintjük - nagy szorzót keil használnunk, toliét 4,5-ot. 

Нас? előtoláshoz - mi naß? előtolásnak a 0,5 körüli ér­
téket tekintjük - kis szorzót kell használnunk* A közbe 

ső értékekhez ért elemezorüon kell leválasztani a szorzó- 

szánót. Lényegében elmondhatjuk, hogy a forgácsoló erő nagy­
ságát megiiatáx'ozhat juk számítással, fea ismerjük az anyag 

szilárdsági jellemzőit, vagy HE vagy HV értékelt, és az 

adott forgácsolás legjellemzőbb adatait, az előtolást és 

a fogást* A gyakorlati utón megállapított e remegi:'-, tározó 

összefüggéslinket még egy cser felírhatjuk. 

íj, в к « q m /2,5 - 4,5/szigma/*o*f
Figyelmesen oldjuk meg a feladatlapon lévő H8J£S kérdést, 

к - értékét nomograsokból is шефе táró zhat juk. A tárgy 

nyagának hatása is számottevő. S figyelembevéve a kemény­
séget, a kémiai összetételt és előzetes alakítás módját, 

a számítás túl komplikált lenne. íippen ezért megbatározott 
összetételű és anyagú11apó tu tárgy azonos köríilményü for­
gácsolásánál kísérletileg megbatározott Cp—t alkalmazunk.
Cp ж fajlagos forgácsolási ellenállás" vagy erőállandó, de 

mindig adott viszonyok között kísérletileg méghatárósva.
forgács keresztmetszetre vonatkoztatjukCp értéket 1

akkor, ha s 1 mm, és 1 « 1 

hétjuk. A következőkben megvizsgáljuk a forgácsolási ada­

tok hatását a forgácsoló erőre.

Az ábránkon a forgácsolási kísérletek eredményeit láthatjuk. 

A forgácsolási kísérletünk során minden adat állandó, el ő

Cp-t csak táblázatból
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esetben kivétel a forgács szélesség* Tehát teljesen asce­
nes körülmények között, azonos gép, anyag, szerszám anyag» 

szőrszála geometria, állandó vágóisebesség és állandó köze­
pes forgácsvastagság esetén né .zük meg, hogy a forgácsszó- 

1esség milyen változást .rodményos a foigácsoló erőre. Az 

első diagramból a 'rapott érték alapján azt mondhatjuk, 
hogy a foigácaszó1esség kitevője у » 1, tol.át 1 értékének 

növelése az erő lineáris növekedését vonja maga után.
A második diagram a közepes forgácsvastagság változásának 

hatását szemlél be ti. Természetesen erre a kísérletre is 

vonatkoznak ez előbb elmondottak, vagyis az összes többi 
méghatározó var^y befolyásoló tényező állandósága. A köze­
pes forgásává otogság nevelése ne© von maga után olyan tér­
téiül erőnövékedéet, mint ami bekövotk zik forgácsszél esség 

növelés esetén, őst fejezi ki az зс^ tényező egynél kisebb 

értéke is.
A harmadik diagram a vágósebesség hatását szemlélteti, a- 

lakjából rög-tön »egállá: ■ Itl atJuk, hogy mm tudjuk matema­
tikailag egyszerűen Jelölni, és az erőt meghatározó össze- 

függésönkbon nem szerepel. A forgácsoló erőt teliét megha­
tározhatjuk számítással a következők alapján:
FF ” cp * °ic*p * 1
Ур kitevőt elhm^juk, mivel közel egy az értéke. A második 

számítási módszerünk áttekintése után kérem válaszoljatok 

a JSKOWAV kérdésre. A nyolcas kérdéshez szeretnék annyit 

szóban hozzátenni, hogy természetesen a forgácsoló erő 

viszonylatában kell a kérdésre a választ rae adni*
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Л kérdés megoldása után még egy számítási módszerrel 
ködünk ne/*, az erő teljesítményből való meghatározásával.
A fornáenclási teljesítmény az erő és vágósebesség Шösvé­
nye. Amennyiben ismerem a gépem által felvett teljesítményt 

ée as alkalmazott vágósebességei, kiszámíthatom az erőt»
A hatásfokot figyelmen kivül hagytuk*

% * *

“%ücT
L?i~ben. vesseük figyelembe.
Kére© mindönki válaszoljon a HLblCP" kérdésre*
Gyakorlatban a technológusok a forgácsoló erő közelítő meg­
határozását a Forgácsolási Országos Wormaalpok fölh öíamlá— 

sávsl végzik. A meghatározííáj gyors, do pontatlan.
Az éránkon a forgácsoló erő problémáival foglalkoztunk* 

A%gvisegáltűk niért öz'ikséges az erőt meghatározni és ho­
rkan jelöljílfc. A meghatározások módjait ismertük meg*
/А» óra utolsó részében a kivetített képek és a tábláváz- 

lat felh >i?zaá lassúval a tanulók végezték az anyag össze- 

foglalását,/
Legyen gsxvos mindenki a TIZüDIK kérdésre válaszolni, stö­
retnem ha a válasz őszinte lenne* Főleg a problémáidat
ird le.

összefüggést alkalmazzuk, ha n toljeoitménytP =■

• • ■>



lotet, ahol a fővágóéiehooaaabb,^íüiat a munkadarab 

ozéleoöéüe.

5*/ Az eromérő kéozülékok közül pontos értékek ею tjha taro­
zásához melyiket használjuk:

6*/ q » ?

villamos oromérőt
. f

?•/ A 60 anyac forgácsolása esetén e=ü,l kiszámít andé
a Г 2?5кр/ш= azért .mSrí .
kis előtoláshoz nagy szorzót kell használni• ••*•***••****• »••••••* • * • •

8./ Melyik adatot célszerű változtatni ha növelni akarjuk
a beválasztott forgácsBaennylaéget * * 

fk. J^sobb^ egynél, jai^az 1 kitevő-

3?.e§*: .

átért, mert• •

9./ % »
10./ Ш. а vélonénye az il,yun tipuau óráról:
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A forgácsoló oro témához alkalmazott feladatlap kérdései­
nek el< rSO.

éa f*frf BJBI7
. szempont jábÓl*

Kognitív, feleletkiegéözitúsea kérdés,
A forgácsolás tényezőinek felsorolása után, a művelet ab­
sztrakciós megjelentése szükséges mégpedig úgy, iiogy a 

rendszerben a közvetlen erővel kapcsolatba került részek
kiemelése megtörténhessen, Képbemutatás és szóbeli közlés
után, absztrakciós művelet, majd analizálás és a lényeges
kiemelése vezet egy aj ismerethez, A kérdés felvetés az 

alternativ el tk kevés száma lehetőséget adott volna az 

adekvát feleletkiesészikémre, Értékelésünk során 

dőltük Milön az alternativ elemeket о Így ez objektive
kó-

coökkentette az eredményeket.
Jelölésünkben a későbbiek során az osztály megnevezés 

után a jól megadott do gozatok százalékos értékét tüntet­
jük fel.
3a - 27*7 *| 3b - 39*1 %« 3c - 23*6 %*]
Átlagérték a három kísérleti osztálynál 30,1 %»
A gyenge eredményt a kérdés értékelésében elkövetett kódo­
lási hibával magyarázzuk. A 3c osztályos tanulókkal tör­
tént beszélgetésből kitűnik, hogy az ő osztályukban több 

diáknál okozott gondot az a tény, hogy rövid idő állt 

rendelkezésükre. Az idő rövidsége és a tanitás-tanulás 

folyamatában alkalmazott módszer újszerűsége főleg ott 

éreztette negativ hatását, ahol összetett gondolkodási
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oüvalette! írellett eljutni a mog-olááshoz. A puzicho-í'izi- 

elégiái tér sei és negállapítana éo az ideális időérték

biztosítása a jövő kisérie telitek feladata.

2*/ Newton 5* törvénye: reakció t.^Minden erővel^ ^
ébred eg| azonoanagyaágu,^ irányú, ^ do ellenté­

tes értelmű erő.

Ténykapcsölafc, feleletalkot&sou kérdés. Képbomnfcatás és 

iráseo utasítás alapján kellett a feleletet megalkotni.
А kép észlelése kő avet Ion absztrakció utján associati­
ve ©16 Itivja a mechanikában és fizikában tanult törvényt. 

A kérdés a tantárgy koncentráció ellenőrzését is szolgál­
ja. Az értékelésnél érteleffiiszerüan elfogadtuk azokat a 

megfogniazásokat, amelyek a lényeget tortól mázták.
5a - 81,9 %4 5b - 94,5 %i 5o - 94*Ä 

Átlagérték 90,5
A 90,3 % megfelelő érték, főleg to figyelembe vesszük, 
bogy аз értékelés során csak a teljesen befejezett vála­
szokat fogadtuk el, A megkezdett válaszokat abban az eoet-

fogadfcuk el, to feltételezhető volt, hogy több idő 

esetén a tanuló jó választ adott volna. Beszélgetés során 

a tanulók elmondták, hogy a kép bemutatása után közvetle­
nül az Írásos utasítás elolvasása nélkül rögtön az akcióé 

reakció törvényére gondoltak.

ben

5./ Milyen jellegűek a mozgások az esztergáién forgácsolám* 

főmozgáo ^ ?ja * előtoláo-caellékmozgás e^rbe*f»#Па1* 1.
gúo-mellékmo agáa
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da Iné ze tton. Absztrakció és az alternativ elmék asszoci­
ációba szükséges* valamint a viszonyítás utáni elemzés és

4>

a különbségtétel vezet a helyes megoldáshoz.
3a 1O0 %* 3b - 86,4 ? 3c - 92 *,
Átlagérték 92,9 %*

Л forgácsolás elmélete és a gyakorlata dialektikus egysé­
get alkot. Ennek tudatos alkalmazása vezet ahhoz a tény­
hez, hogy ögy-egy kérdést a tanulók több oldalról közelit- 

aesoeaek sag* A gyakorlati oldal felőli megkéselités is a 

lényeges elemek kiemelését és az elemek összehasonlítását
kívánta meg.

5./ Az erőméro készülékek közül pontos értékek mégha táró—
villamos оromérőtzásához melyiket haesmálbuks 

Operativ feladat, felőletkiogészié

Vizuális és szóbeli információk után a bellemző begyeket 
kellett elvonatkoztatni és egy adott szempont szerint -
amit az Írásos kérdés tartalmazott - rendszerezni, na<jd
következtetést levonni a helyes alternativa megalkotásá­
hoz. A képek a bemutatás és az előadás adott annyi tény­
anyagot, hogy sikeresen oldhatták meg a tanulók a fela­
datot* A feladat megoldását az is magkönnyitetto, hogy 

az ismertetett készüléktiiniaok legjellemzőbb adataiként 

mindig a pontosságot és az alkalmazhatóságot 
A gondolkodásra nevelésen kivál áttételesen a tanulók 

műszaki beállítottságának kialakítását is elősegíti ez 

a feladat.

Itük ki.
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За - 91*6 %\ ЗЬ - 86,4 %i Зс - 8С 

Átlagérték 68,7 %*
Az e:rodi2ényoket annak ellenére Jónak tartjuk, ho gy a vá­
lása lén^eoében húrom lehetőségből kellett kiválása tani* 

A hidraulikus készülék Jellemző tulajdonságai nagyon ha­
sonlóak és es a Vrilaszok egy részében szerepelt is*

6./ q e *eí*. •
Téaj^te'pcsolat és képletklegés: U 6~os kérdés*
Lényegében as előző órákon tanult ismeretanyag felidé­
zésére volt szükség* Két alternativ elemet tartalmas a 

kérdés, amely műszakilag csak együtt fogadható el Jó vá­
lasznak.
5a - 88,8 %% 3b - 94,5 H 3c - 97*3 %%
Átlagérték 93,6 %*
A kérdés a tani tás-tanuló a folyamatában több célt hiva­
tott megvalósítani* felidézést, ismétlést és rögzítést.

7*7 A 60 anyag forgácsolása оsetén e = 0,1
4,5/шЛаиа/ » 4,5 . 60_- 270. kp/aí aaért

kiszánd tandó
rt kisа к m

előtoláshoz nagy szorzót kell használni*

Kombinált, feleletklegészitéses kérdés*
A feladat megkezdéséhez az anyag szabvány Jelölését kellett 

. abeztrahálni és az anyag Jel és szilárdsági Jellemző 

szociotiv kapcsolatát feltárni, fájd a fajlagos forgácso­
lási ellenállás empirikus összefüggéséből a 0,1 mm olcto—
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lás értéko által meghatározott szorzótéoyozőt kellett meg- 

választani* A számítási művelet elvéezé 

gondolati kö vetkeztetőst kellett loirui. Több gondolkodá­
si óo müszaid. művelet egymásra építése nehéz feladat elé

után az előző

állította a tanulók nagy részét. A kérdés formailag és
az anyag szerkezetében elfoglalt helyét figyolomöovóvo 

alkalmas a jó válasz megalkotásához.
3a- 38*3 %i 3b - 36,4 %i 3c - 23*6 %%
Átlagérték 39*4 %.
A kérdés értékelésénél az alternativ elemekre bontás és
a nehézségi fok összehangolása volt ki elértő •

ö./ Melyik adatot célszerű változtatni, ha nevelni
ekjuk a loválasztott í'orgácsmonnyiséget . 7 • •

°k ^-aél^az x^kitevő kisebb^egynél, ^nig^as 1
I

kitevője^egy.

Operativ feleletkiegészité 

A helyes eredmény eléréséhez a következüket kellett gon­
dolati utón végig vinni. A forgácsoló его függ a fajlagos 

forgácsolási erőéilandótól és a forgácskoresztmetszettől.
A forcáookeresztmetoset a közepes forgácsvastagság és for-

kérdéo.

gáeaszéleesóg által me$iatárosott* Bármelyik tényező növe­
lése a foigácokuresztmetszefc növekedését vonja után,
de a forgácsszélosség kitevője 1, a közepes forgácsvas- 

tagság kitevője pedig egynél kisebb. Természetesen ezen
kivül a közepes forgácsvastagság növekedése a fajlagos
forgácsolási erőállandóra is hatással ven, mégpedig csök­
kenti.
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A műszaki gomkükedás Id^lakitásának egyik legnagyobb 

problémája аз összefüggések értelemszerű felfogása* 

ás erőt sogbatárosó összefüggést kellet analizálni ée az 

hatását külön-kulön magvisas©áliilt majd a 

vizsgálati eredményt rögzíteni* A felelet első alterna­
tíváját találgatással la meg lehetett határozni, de ér­
tékelésünk sorén соак a befejezett válaszokat vettük fi­
gyelembe.
3a - 22,2 %t 5b • 48,6 ^ 3c - 29,?
Átlagérték 33.5 %*
A Csenge eredményeket két tényezőre vezettük vissza. B- 

lőszür a kórdós összetett gondolkodási műveletet tártál-
mértük a megoldásokra adott 

időt, de a tanulókkal folytatott beszélgetésből az tűnt 

ki, hogy ez kevés volt. íáoodssor a kérdés formailag nem
teljesen egyértelmű és Így nem

alkotó ol

más* A kísérleti óránkon

nevezhető hibátlannak, 

felelt meg az adokvát válaszkényszer szabályának. A 3b
osztályban az Írásos utasítást szóban kiegészítettük a 

ez az eredményeikben is megmutatkozott, A kérdés logika­
ilag és műszakilag helyes, csak megfelelő információkkal 
kell aég kiegészítoni.

4500*2
» • m*m » • •9./ %

A kérdés alapvetően matematikai jellegű. Egyenlet átron- 

volt szükség,
3a - 91.6 %% 3b - 86,4 %% 3c - 88 %.
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Átlagérték 86,7 %*
A saámuzerü értékek ellenére as eredményt gyengének tax’t- 

átác*
operativ képlotkieoéssitétiea kérdés*

3a osstály által megirt órakosi feladatlap eredményei 
foigácsolóeru témából kérdések szerint lobontva.

721* 27*? 

öl,9 

86,0 

100,0 

91*6 

66,8 

56,5 

22,2 

66,1

20
2. ?255
5* 7264

72 724*
es5. 72
646» 72

7* 42 72
166. У2
62 729.

Átlag* 71,7 %*

3b osztály által megírt órakózi feladatlap eredményei 
formicoolóeró témából kérdések szerint lebontva*
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EL xinális -zázalókoo 
poatasám erűdmóay

lért
pontü^émKérdés

1. 29 74 39.1
9^.5
41,8
86.4
86.4
94.5
36,4
48.6
63.7

70 742•
5* 31 74
4* 64 74
5* 7464
6. 70 74

27 747.
8. 36 74

62 749.

Átláss 67.9 %

3c osztály által merirt óraküai feladatlap eredményei 
forgácsolóért* témából kérdések szerint lebontva.

Síért Maocimallß SzázalékosKérdés poatozám erodiaéay

1. 17 23.6
94.5
63.5 

92.0 

88,0

74
702. 74

3* 47 74
68 744.

5* 65 74
6* 72 74 97,5
7. 17 74 23,6

29,7
_____

8* 22 74

3* M 74
Átláss 66,8 %
á következő három diagram a fosat! orodményoket tartalmazza
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3 c osztály által megírt óra közi feladatlap eredményei

A jó válaszok 

%-os eredményei
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Értékelés
За osztály átlaga 71*7 %• A búrom kísérleti osztály közül 
ok értők el a legjobb eredményt. Teljesítményük a kérdői

100 %, a 8. kérdés eredménye 22,2 %m A kérdés megoldásánál
ez az osztály nem kapott szóbeli kiegészítést* A kérdés 

formailap
Egyénileg nagyon Jól sz repoltek B.F. 8$ %\ K.K. 89 %\
K.O. 9^ *t b.A. 89 %* E.B. 89 %. lüzen eredmények közül 
R*B* 89 -os eredménye feltűnő azért, mert aránylag gyenge 

tanuló, félévkor bukott matómatlkából. Gondolkodási képes­
ségét figyelembe véve személyiségét Jobban meg kellene vizs­
gálni és feltárni gyenge átlageredmény ének okát és eset­
leg változtatni rajta*

biztosított adekvát Választ*

eredményt ért el C.L. 44 %, Gyenge képességű és
rendszertelenül tanuló diák* D.B* 38,8 % már ekkor szán-
dókában állt elhagyni is оIánkat, azóta el is távozott.

dolkodáau tanuló* ázóbeli ellenőrzés során bizonyította, 

hogy elsajátította az anyagrészt.
A 10. kérdés a feladatlapon a tanulók véleményét foglal-

őszintón válaszoltak és ezzel előse­
gítették munkánkat, iíé ány vélemény és zárójelben a ozá-

Sz.I* - Gyors,

R*S* — Meiiéz, de érdekes. /77/
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K.L. - Szükségessé teszi órán a figyelést. /72/
S2.X» - ügyetlen, hátránya, hogy a kérdésekre nincs elég 

idő. /66/
• Nagyon lefoglal, de ki lehet Mini. /85/
- A tempo egy kicsit gyors* /77/
- féiadenkirmk oda kell figyelni. /61/
- Az éra elejét még tudtam követni, de a végét 

/44/
— A szépírást el lehet felejteni, de figyelni 

a3t kell. /66/
- A vetítések érdekesek, de a tempo gyors. /В5/
- Kényszerit a figyelésre, ezért Jé* /94/
- Az elhangzott kérdésekre mindenkinek lehetősége 

van válaszolni. /89/

D.J.
F.J.
3.B.
C.L.

T.I.

K.S.
K.O.
B.F.

M.G. - Jó szemléltető, logikus, friss gondolkodás
szükséges./77/

H. J.. - Fém azt 6 /55/
Cs.L. - Lehetőség van a puskázásra is. /55/
L.I*. - Ha Jegyre fog menni a "dolog" akkor túl nagy

feszültséget okoz, sert úgyis előre olvassa az 

illető és gondolkodik és nem figyel megfelelően. 

/77/
L.S. — Jobban tudtam figyelni, mint az előző órákon,

mert konkrét feladatom volt az uj anyaggal. /89/ 

igy lehet ellenőrizni, hogy ki fi-F.F. - Ozeriat
gyei az órán. /66/
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V*G, — KI lehet viselni, sőt egész jó volt, /83/
II. L. - Gyorsabban és könnyebben mag lehet tanulni az 

anyagot, /77/

3b osztály átlageredményük 67*9 Kérdések megoszlásában 

a legkiegyensúlyozottabb eredményt nyújtották, 8, kérdés­
nél szóbeli kikészítést kaptak* eredményük ezért jobb az 

átlagnál.
Jól dolgoztak: K.I. 89 %% T.Z. 89 %t K,J, 100 %. K,J, 

volt az egyetlen a három osztályban* aki hibátlanul oldotta
meg a feladatát. Szorgalmas* jó képességű tanulu, aki az
évek során egyre jobb eredményeket ér el nemcsak techno-
1 ágidból, liánéra átlagosan is, érdeklődési köre bővül*
műszaki jelleget ölt, Gyenge eredményt értek el B,Gy, 
27*8 % évismétlő, gyenge képességű tanuló, F,V, 33 %* 

G.S, 38 g. A két tanuló munkájában* képességében nagyon
hasonlít ©{.ymásra* Jó közepes eredményt éltek el félév­
kor, precízen és formailag szépen dolgoznak* de minüket-

együtt haladni az órán a tanári munkával, füzetvozetéssel*
feladatlappal. L*J. 3ß %• Szertelen* n< 

szeres munkára*
törekiéin rend-

A 10, kérdésre adott tanulói válaszok:
H.Z, - Koncentrálás mellett az anyag 65 $-ét elsajátit-

batom. /61/
3,1. tílőnyüsebb, többet lehet tantú ni, mint egy ©gysse-
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■<B.S* - lieális képet ad az egyéni képessé gekről f de zau­
tóit. /66/

B.P. - Jotb az előzőeknél, mert szoros kapcsolatot tart 

aa óra tárgya éo a személy gondolata között. /82/
B.L. - Figyelemre kény öze riti a diákot, s az óra anyagát 

is kérdezi a feladatlap./72/
Cs.J* - Jó, mert fejleszti a logikus gondolkodást. /77/
I.I. - Вв a megoldás hozzájárna az eredményesebb tanu­

láshoz. /72/
I.J. - Kevés volt az idő. /77/
K.I. - Kihozza a hiányosságot, pontos képet ad a tudás­

ról. /89/
K.L. - Gondolkodásra kényszerít. /77/
K.J. - nagyon előnyös, mert Így nemcsak egyes személyek, 

hanem az egész osztály bekapcsolódott az órába, 

és próbált gondolkodni. /100/
K. E. - Odafigyeltünk és gondolkodtunk. /55/
L. Z. - Kicsit gyors. /82/
tf.P. - írthető az előadás, számomra a 7. kérdés nem vi­

lágos. /61/
H.T. — A diáktól megkívánja a logikus gondolkodást, ez 

jó. A terhelés első hatásra nagynak tűnik. /77/ 

P.J. - Mef?nutatja hogyan készült az emb r és a gondolko­
dási képességet növeli, de nagy figyelmet követel. 

/77/
- Go dolkodásra késztet. /89/

I

P.Z.
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• A tanár meghatározhatja ni az arait az osztály 

/66/

n.J.
értott

graidolkodásra késztet. /72/

3c osztály átlageredménye 66,8 %. A megviaagált osztályok 

közül a leggyengébb eredményt érték ol. Az 1.» 7* és 8. 

kérdésre adott válaszuk átlaga 30 % alatt rnradt.
Jó eredményt ért el B.J. 89; J.G. 89 %*
Nagyon gyenge aredaónyt ért el L.S. 22 éviemétlő,ambí­
ció nélküli tanuló. ífY.ö. 38 %% félévkor bukott, lassú, 

gyenge képességű ember.
Tanulói vélemények!
8.J* - Kissé gyors, ne
D.F. - Gindonki gondolkodik. /83/ 

b.K. - A jelzeteién körülményes. /72/
II.Gy. - Irnegy de jobb lenne mellőzni, mert fárasztó. /77/

- rdekes és hasmos az órokuzi szereplés szempont­
jából. /89/

K.D. - Gondolkodásra késztet, nyugodtan kitölthető, 

ha nem sikerül, nem nagy baj. /83/
K.A. - Tbből lehet következtetni, mit 

jól. /&а/
M.S. - Figyelni azt kell, ha nemesek vonalakat akarunk 

húsai. /83/
E!.K. — Fejleszti a gondolkodást, bár kissé gyorgy* /83/

J *G.

figyeltünk
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S.V. - Jó, ж art összekapcsolja a figyelést a gondolko­
dással */63/

Sz.P* - Sok helyre kell egyidejűleg figyelni. /72/
V.Z* - készben 56, hogy mindenki tud szerepelni, rész­

ben nem tartom célszőrűnek, nagyon leköt*

ä

1
1
íI

'■

három osztály munkáját figyelembe véve az óraközi fe­
ladatlap általánosan megfelelő volt* Д tanulók és az ó- 

rát látogató tanárok Véleményéből is kitűnt, hogy egy 

tanítási óra köretén belül közölt információ mennyiséit 

soknak tartották, á tananyag strukturális olemzéso 

rán arra a kövotko state are jutottunk, hogy vállalni keli
lehet logikusan 

két részre bontani, főleg közel arányon pénzekre. A mód­
szer újszerűségét figyelembe véve pedig természetes, hogy 

a közepes vagy ennél is gyengébb képességű tanulókat 

héz feladat elé állította a feladatlap*
Sülön pszichológiai vizsgálat keretébe tartozik, hogy a 

tanulók konkrét fáradtságát vizsgálja és terhelhetőségét 
megállapítsa, azaz méghatáró 

táai egységnek az időtartmáét, amely ilyen jellegű taní­
tó e-tanulási folyamatoknál megfelelő•
A három kísérleti osztály 68,8 $-oa átlagát flgyelembe- 

véve az első célkitűzés az aktivizálás - mégpedig ered-

a szoros ütemtervet, mert ezt a témát

ményea aktivizálás - sikeresnek mondható* Az aktiv rész­
vétel két szempontbél is fontos. Először az uj ismeret- 

anyai;: befogadásánál, másodszor az aktiv gondolkodásban
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való réozvé tolnál. Az uj ismeretanyag befogadásánál szük­
ség volt - több kérdés utalt rá - az előző ólók anyagának
felidézésére« sőt a kapcsolódó tárgyak tényanyagának
rőtére, A gondolkodásra növelés a műszaki tárgyak egyik 

ler,fontosabb feladata, A tanulói vélemények is tükrözték
a feladatnak a megvalósulását* A kísérlet jelleg

ellenére is módot adott arra, hogy a tani távtanulás fo­
lyamatában a tanulói munka hl луо óságait és a tanári mun­
ka hibáit a feladatlap értékelése során feltárjuk, 

kivül a gyöngébben szereplő tanulók névsora szintén a 

tanár rendelkezésére áll és mód van a gyenge szereplés oka-
algo ritmizáláea a tanár 

szürkiti, mert az ilyen tipusu óráknál 
a tanár vezető szerepe a legfontosabb és képességeit 
maximálisan kifejtheti. Szükséges az adott osztály képessé­
geinek figyelembevétele is, A feladatlap a tani távtanulás 

folyamatában a rögzítést is elősegítette, hiszen a tanu­
lók a feladatlap kitöltése után sok esetben közvetlenül a 

megerősítést is megkapták.

inak feltárására, A tanári 
személyiségét

A for ácsolás elmélet cimü tananyag sok uj fogalmat és
összefüggést tartalmaz, A tanterv 12 órát biztosit az 

feldolgozására* Tizenkét kérdést tartalmazva 

záró feladatlapot alkalmaztunk* A témazáró feladatlap 

elkészítésére 12 ]:>erc időt biztosítottunk,
A kérdéselí felölelték az égé 

formákban az uj fogalmak rögzítését és a tények közötti
fejezetet és különböző

•t «■
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kapcsolatok megerősítésére vonatkozó feladatokat tártál-
tűk. Alkalmaztunk tény-, ténykapcsolat- ko;?iitiv és

operativ kéidőseket*
Az 1970-71-es tanévben a DíOT-ban 3a; 3b és 3c ooztúly-

a témazáró dolgozatot*
A forgácsolás elméleti rész szoros kapcsolatban van a 

Gyakorlati anyagrésszel is* Fontosságát kell hangsúlyoz­
nunk, hiszti a technikumi oktatáson belül a forgácsolás 

elmélet utáni másféléves technológia lényegében er e 

pül.
A gyakorlati forgácsolási műveletek ismertetése során 

mindenütt szükséges a forgácsolás elméleti alapfogalmak

ban Írattuk

A technológiában tanult fogalmak, műveletek* szabályok 

sokszor megerősítést nyernek az 

laboratóriumi- és műhelygyakorlatokon.
a

4

V5

•4

\
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Témazáró feladatlap a forgácsolás elmélet eimü fejezethez.

W A forgácsolás tóojecöti l^~*k5a5*!b!k«2./.4WPSéS .
* у forgács n / mozgások

2*/ A főoozgáo Iránjára merő leges alkot •®Ía¥fiík?aÍ; nevessük* 

5*/ a*/ Tár у oldalfolületéaek vizsgálata, b*/ Filmfelvé­
tel, c*/ Optikai д:©3ZültöéűViascálat, d./ aikroesisso-

forgácsképződéslat készítése* A fonti eljárásokat a
vizsgálatánál alkalmazzuk*

4*/ A tg/c»ega/.if65y?5’ír? . jellemző.

5*/ dzivós anyagok közepes /kis/ forgácsolási sebességnél

forgácsot adnak, elkerülhető
6*/ Л tárgyra botó er6t*éin?01^áf • nevezzük* /Azonos de

ellentétes értelmű mint a forgácsolási erű./
kicsie* * * *

8. / A /kappa/ növekedésével a Fp nagysága.cfőkken. azért
mert ®k.n^ fs.e? ® & csökkenését vonja maga után

9. / A forgácsolási hős a./.alakváitozás .b,/#surlódáe

hatására képződik.
10*/ Az éltartam /Т/ . ^ü;io:fLÍió• között^ forgácsolásban

ólrátétos v növelésével

7*/ к =s 4,5/szigma/ ebben az esetben e

töltött idö

s11./ V 8 öss
^ »V . I™

fiieséso.
12./ . 4 ^/epszilon/ ^/tau/^ в löüo



- 55 -

A forgácsolás elmélet cinü témához alkalmazott feladatlap 

kérdéseinek

íwlm/ A forgácsolás tényezői* 1«/
^^forgáes^ ^^mosgáaok

Ténykérdés* Sorrend nélküli négy alternativ válasz* Hé 

fogalmak felsorolása* Kérdés kiegészítés.
fe felidézése után analizál-Egy adott forgácsolási foly 

ni és általánosítani kellett, majd a aégу jeli alter­
natívát különválasztva felsorolni*
Az osztályok jelölése után a kérdésekre adott helyes vála­
szok százalékos arányát jelöljük*
3a - 100 5b - 97*5 %% 3c - 100 %*
Átlagérték 99*2 %*
A forgácsolás ilyen megfogalmazásban olyan sokszor szerepelt
az órákon, hogy az értékeket reálisnak tartjuk*

2./ A főmozgás irányára merőleges sikot ßiapsiknak^aoVozzük* 

Ténykérdés* Adott tulajdonságok alapján az indlvidum megne­
vezése* Feleletkiegészitéses kérdés.
Az alternativa meghatározása nehéz feladat elé állította 

a tanulókat. Az alapsikot több tulajdonsággal határoztuk 

meg, és ebből a kérdés csak egyet tartalmazott. A sikok

való viszonyának együttes el sére volt szükség. A tér 

ilyen jellegű felbontása - mivel eltért az ábrázoló geo-

' у
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során problémákat okozott. A szemléltetés után me-‘ért ették 

és magsaokták a tanulók a forgácsoló szerszámok térgeomet-
riadót meghatározó sikote rendszerét. Mimién tipusu szer­
számnál algoritmus ^illfggel a saerszámgeomotriát egekkel 
a síkokkal határoltuk meg. Bz többször szerepelt az órá­
kon és a gyakorlati oktatás oorún is.
5a - 92 %% 3b - 75»? 3e - 92 %.
Átlagérték 03,9 %

3*/ a./ Tárgy oldalfelületénok vizsgálata, b./ Pimfolvé- 

tel, e./ Optikai feezü11ségvIzsgalat, d./ Mikrocsi- 

szólót készítése. A fenti eljárásokat a f°rgácuképzo- 

• . . vizsgálaténál alkalmazzuk.
Ténykérdés, adott tulajdonságok alapján halmazképző foga­
lom megnevezése. Bgy alternativa. Xérdéakiogészitée.
A fenti vizsgálati módszerekkel ne© foglalkoztunk kiőröl­
tén, elég részletesen. Gyengítette a tanulók tudóiét a 

aoalósóg, lényegében a negatív transzfer hatás érvénye­
sült* A forgácselemzésaél a filmfelvételekkel készített ké­
peken végezténk vizsgálatokat és a forgács szó beírásé t- 

Q® fogadtuk el jó válasznak. Torveink szerint oz a kérdés 

a rögzítés folyamatát lett volna hivatott elősegíteni.
Az eredményeket figyelembe véve 

nek a feladatot.
3a * G6 *» 3b <* 44 %i 3c - 63 %.
Átlagérték 38,3 %.

tartjuk megfelelő-
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irányúikra4./ A fcg/omega/
Ténykapcsolat , feloletkiogé ositóseo kérdés.
A forgácoloválasztás során aforgácsel 
vizsgálatánál a nyírási rákot és irányaikot együtt tárgyal-

jellemző.

tűk. Az előtolás éa a keletkezett i orgácsvastagság aránya 

a ^ellenző szög langensét. A áellemző szög 

közlése a gyakorlati forgácsolás adatait kellett begy elő­
hívja. Maád absztrakciós művelet segítségével meg kellett 

határozni a jellemző alkot•
5a - 80 %x 3b - 66 %% $c - 76 %*

Átlagérték 76,6 %.

5./ üzivóo anyaiak közepes /kis/ forgácsolási sebességéi 

élrátétes forgácsot adnak, elkerülhető.
Kombinált feladat. Slaő rész ténykérdés, adott tulajdon­
ságok alapján a halmazképző fogalom meghatározása. Máso­
dik rósz operativ feladat.
A gyakorlati forgácsolás során olyan sok tényező befolyá­
solja a forgácsképződéot, hogy a legjellemzőbb jegyek még­
ha táró zása biztosit adekvát választ. A feladatlapon 

szereplő kérdés kivitelezési forma miatt hibás /gépelés/. 

A kérdés második részének megválaszolására túl kévé* boly 

maradt. A tanulók figyelmét erre Írás közben feihiv-
Igetések során derült ki, hogy atűk, de későbbi b 

nulók figyelmét elkerülte a szóbeli felhívás. Az első vá- 

lassrész méghatározása után a konkrét forgácsolási adat­
változtatási lehetőségekből kellett megválósztani a gya-
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korlatilaß legjobban és legkönn ebben kivitelezaetot.
3a - 40 #* 3b - 59 3e - 70 %*
Átlagérték 56,3 %
Feladatlapok müssalci-torvezési szempontjai mallebt fontos 

a formai Isivitai* He le^iaok zavaró tényezők.

6./ A tárgyra ható erőt*6!15?0?^ « nevezzük. /Azonos, de 

ellentétes értelmű mint a forgácsolási его./ 

Ténykérdés, adott tulajdonság alapára halmazkópző fogalom 

megnevezése. Felaletkiegésaitésoa kérdés.
3a - 46 %% 3b - 45 3c - 69 %•
Átlagérték 53*3 %*
A kérdésben több tulajdonság adva van az alternativ elan- 

nek* Ш véleményünk szerint a lagkönyebb kérdéook k.aé 

tartozik* А gyenge eredményekre пш találunk elfogad!«tó 

magyarázatot* Beszélgetések során о tanulók elmondták, 
hogy többet; aa első étolvasás után tovább mentek, mert

Jutott eszükbe a válasz* Később elidőztek a gonáelkcd-
goldásxa.taté * nehezebb kérdéseknél, nem volt idejük a 

Volt olyan tanuló, aki azt mondta, nőm vette észre, hogy 

kihagyott egy kérdést* /Az eredeti feladatlap - amely a ta-

7*/ к e 4,5/szigraa/ ebben az esetben e « .
Operativ foleletkÍQgészitéoo3 к rdés.
A fajlagos forgácsolási ellenállás az anyagminőség és
előtolás gyakorlati utcai megállapított öosaefü góaéfc tar-
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talmazsa. A megoldáshoz szükséges a fenti tétel ismerete* 

Esen kivül аз előtolás hatásának külün ismeretére is szük- 

• Az ismeretközlés során az előtolásértékbes vá­
lasztottunk megfelelő szorzószámot, a rendelkezés акте
álló 2*S?-4*3 szorzótartományból, mégpedig аз előtolás nagy­
ságé oz viszonyítva fordított arányban* Elfogadott* válasz 

a kicsi és a 0*1
3a - 83 ?i 3b - 74 3c - 76 %.
Átlagérték 77*6

csoklien8./A /карро/ növekvésével a aa^aága
ez^a^k^csökiionését^vonőa^maga után

azért
nort.®* “S.é®

Kombinált fel eletkiogó s ai t é 

3a - 20 %% 3b - 24 £t 3c - 18 %Ф 

Átlagérték 20*6 %*

Az eredményeket figyelembe véve a kérdés nem alkalmazható*

dottan a szögek hatásával a forgácsoló erőre vonatkoztatva 

nőm foglalkoztunk. Kevés volt a tanulók rendelkezésére álló 

idő. A kérdés csak a közvetlen eredményt kéri 
megoldáshoz vezető gondolati ut lépéseit nőm. Sőt nincs is 

mód a közbeeső lépések leírására és helyességük ellenőrzé­
se a következő* a favágóéi 

elhelyezkedési szögének növelése az ок értékét növeli* de 

az 1 értékét csökkenti. Az ek*l értéke állandó 

forgácsolóéra értékét megtiatározó tényezők közül az egyikre

és a

sere. A megoldás gondolati

A
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fejt ki butáét. Аз e, érték növekedés ellenben hatás-
a £a rí leges forgácsolási ellenállásra, e^ érték 

nbv Lenié se Ixsvot ottan r f:: i*:\ jo;; forgácsolási ellenállás 

csoki ónéóét eredményesi éo es állandó q érték mellett as 

его értékének csökkendoéhes vesét.
A tanulók q sikertelenség fő oltát as idő hiányában látták.

alakváltozás súrlódás9./ A forgácsolási hő: a*/ 

hatására képződik, 

fénykérdés, adott halmasképso fogalom tulajdonságainak

b./

megjelölése. Két alternativ oloo. Kérdőokiegéasicés.
3a - 5ß %% 3b - 97*5 *« .*> - 76 .
Átlagérték:: 80,5 **
A kérdésekre adott válosaok eredményei kösött as ossta-
Xyok viszonylatéban eltérőek aa eredmények, /Tanári
ka*/ A kérdés két alternatívát tartalmas, éppen ősért 

jól kódolható és könnyen. javitható.A forgácsolási művelet 
részi too elemzése és a lényeges lényegtelentől való el­
választása vezetett a bolyon válaeahoa.

lű./ Aa éltartam /$/.3Bí4ltSefö?ÍÍÍ!f ^eőtt^fox^áceoláebsa
töltött idü.

fénykapcsolat, foleletkiogéssité; kérdés.

esetben szóba kertit as órákon vagy tanári, vagy tanulói

rögzítésnek is.
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За - В? %\ ЗЬ - 92 %? Зс - 98 %* 

Átlagérték 92*3 56.

cv él tartamos vácóoebesséo^ йаЛтXI./ v «
. Iх*%

мийй^икд *
* * • * ♦ *t

Operativ kérdés* felőletkiogóesi16dog módszer.

3a - 32 %\ 3b - 50 %% 3c - 38 

Átlagérték 40 %.
A kérdés az oredményeket flgyelembevéve шш megfelelő. 

A kérdés fonalából nem látható elérte Imiién, hogy két
alternativa szükséges a helyes megoldáshoz. Szükséges a
kérdés fonnál átalakítása. A műszaki élet egyik logoa- 

gyobb problémába az alkalmazott képletek tartalmi össze-
a kérdés is a megértést lett 

volna hivatott elősegíteni. A képlet ^jelölései közveti 
utalnak az óltartamra* csak a Cy bélelés üsszo- 

füi^ésében szeropel közvetve. A

függéseinek ismerete*

aül

ténben.
A tanulókat a .ormai hiba tévesztette meg, a 3b osztály­
ban szóban kiegészít ettük a kérdést és talán segitet­
te elő a bobb megoldást* de az a tapasztalatunk* hogy a 

szóbeli utasítások ilyen esetben telbes értékűek.

12./ /**Р*/. ./жЧ*?*£ . ♦ . » 100°
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Tóaykapcoolat kérdés.
5a - 96 %% 3b - 74 %% 5c - 68 %. 
Átlagérték 79*5 %.

A kérdés csak akkor válik egyérteimüvé* ha a föladat 

konkrét OGgáelolésévol egész!t^ük kit utalva a asorosóo- 

geometriai összefüggdвökre.

A 5a osztály által nogirt tóraazáró feladatlap oredményei

Kiért
pontsáén pontsáéra eredmény

Maximális SzázalékosKérdések

1« 7o70 100

2. 64 ?o 92
3. 46 70 66
4* 61 ?0 Ш
5. 26 70 40
6* 55 70 46
7. 56 7ü 65
a. 14 70 20
9* 41 70 56

10. 61 70 67
11. 22 70 52
12. 67 70 96

■<—

Átlagérték: 67,5 %*
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A ЗЬ osztály által megírt témazáró feladatlap erodnunyoi

Síért Baxiwálfa ásásaiékorKérdések pontosé© pontsáé© orodaény
971. 74 76

76 742. 56
3. 31 76 44

51 76 664*
765* 45 59

6. 4554 76
7* 56 76 74

768. 15 24
74 76 979.

7610. 70 92
7611. 38 50

12. 56 76 74
—

Átlagérték: 66,5 %

Miért Iáaxiaúlla Saásalékoo
pontosa© pontosán огоошба^Kérdésok

1. 76 76 100
702. 76 92

3. 76 6550
58 764* 76

5. 53 76 70
6. 7652 69
7. 50 76 76
8. 14 76 18

58 769. 76
10. 74 76 98
11. 28 76 38
12. 6864 76

Átlagérték: 70,5 %
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3 b osztály által megírt témazáró feladatlap eredményei

A jó válaszok 

%~as eredményei

* 65 •

\oo

80

átlag

60

40

10

/23 46-6 7 8 9 40 H /2

A kérdések sorszáma

S



3 c osztály ál fal megírt témazáró feladatlap eredményei

A jó válaszok 

%~as eredményei

Ю0

80

átlag

60

I

40

10

/ l 3 4 S 6 7 в 9 /о // 12
A kérdések Sorszáma

6
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A forgácsolás elméletet feldolgozó témazáró feladatlap 

értékelése*

A feladatlapon a kérdések tartalmilag eliocadbatók* Kü­
lön ki kell térnünk ellenben néhány kérdésre, A 0* oaáau 

kérdés összetett, bonyolult feladat, meisoldáaa komoly
tartottuk. Ä

tanulük reside Ike яб sáré álló idő kevésnek bizonyult arra,
Gondolkodást igényel. Legnehezebb

ilyen (jellegű bonyolult kérdések inkább úgynevezett
kötelese mindenki

.♦ As 5.-os óo П.-es ösámu kérdéseknél as
nyék in ast mutatták, hogy ebben a formában 

look. A feladatlapon szereplő kérdéseimbe nemcsak as 

dobvat válaoskéayosort kell biztosítani, olyan for—
kivitellel kell hogy készül(jaaek, Iiogy as a tanulót

io befolyásoló
tényező. As előbb említett két kérdésnél in formai hibát 

észleltünk és sogbeosélések sorún a tanulók est oegerő- 

oitették.
Oostályönkénéi elemzés.
3a. átlaguk 67,3 Héhtay egyéni eredmény a szélső ér­

ne zavarba. A Gondolkodás sorún a fo:

D.B. eredménye 25 Я* kimaradt az iskolából.
SaJK. 42 %. órakösi feladatlapáúnak eredményes ?2 SS, iz­

guló típus.
Ж*8» 88 %. órakösi feladatlapjának eredménye: 83 %•
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Wh» 83 /•■>. órakosi feladatlapjának eredményes 09 %,
f.M* 92 • Örökösi feladatlapjának eredményes 83 $6*
T*I. 92 %» üraközi feladatlapj nak eredményes 66 %»
hz utolsó tanuló eredményét kivevő azoknak a tanulók­
nak, akiknek jól sikerült as óraijai feladatlap, jól si­
került a torna sáró feladatlap is.

3b osztály, átlaguk 56,3 %m
Az osztály tanulói kosul néháay érdekesebb eredőéit

дув 2Vfö Ismétlő tanuló, tanulmányi munkája

F *V. 54 %» Örökösi feladatlapjának eredményes 33 %» 

G*í>. 46 %. Óraközi feladat la pjónak eredménye: 38 %*
Ok ketten kimondottan lassú emberek. Amennyiben nem áll

gyengén szerepelnek.
0*6. 33 orakösi feladatlapjának eredményes 44 %m

K.I. 100 6. óraközi feladatlapjának eredménye: 89 %*
J*J. 00 6. raküsi feladatlapjának eredményeslOÖ %.
T*F. 96 &• őraküsi feladatlapjának eredaényes ?? %•

3c osztály, átlaguk ?0,5
K.I. 3? Óraközi feladatlapjának eredményes 35 %*

/sokat hiányzott/

nagyon jó dolgosatok nem voltak az osztályban. A tanítás-
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tanulás fol^. 

is osolfíálta*

4tában a témazáró feladatlap a aegerösitéat 

a viaszajoleatést. A feladatlap 

nosirása után a tanulókkal küsöltük a jó válaszokat. A 

következő óra eledén ionétolt mogoröeitéfíkéat fo.jhafcőuk

1

föl a feladatlap kérdéseinek ée $ó váló. zainak közlését.
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Аз osaterpálús cloü fokosat Ц~3 jolil tőmnzAró fe­
ladatlapja*

А 4-3-00 Qű V>QC jelű feladatlap геойозегге! аз volt
■oo&íjáta célunk, uo;;y a ródnsor aokoMaltiaúoüt 6a beu 

bisoapitouk#
Ш téiaasáré feladatlap a tanulók ínadásoaiatjénok oéxé- 

uóro азо1^:Л* Аз ollonőrsés eulja oepúllapitaíii a tami­
lok tel jeuittjőnyét, vicsorítva a tantervi küv telíiéoy- 

hos, taolyel; véjoö soron о t raadalr ila^ oo.imfcúrosott ob­
jektiv nortók. A tantervi kövotolcsé.iyok értékelőéi rond- 

osorónok jolonlopi fom d nem aeyértolináok, ошв novozhe-

ШШ

tők hibátlannak.
Л maiknak kísérleti jolleaét figyelönbe vévo as еагкегрй- 

láű einu fejősét feladatlat>oe loldolooaüoánál аз volt а 

Célúak, bogy аз oltalmazott kórüéookot kipróbálóuk, a ta­
nulói munkát mint visosjelontéot értékeljük, olőesür a
tanulói tovéten^GÓGok, meodeaor a tanári tevékenység

»

vioaonyla tubán* A tanitue-tauulá;. fblyanatában a módaser 

megfelelő törve: lóoool elősegíti a rögzítés folyamatát 

is* Tematikus torvosős osotéa о feladatlapot a tanulók a 

botorvosett időién mogteapteds* í л jd as ismétlések sasán 

újból ugyanaat a feladatlapot kellett kitölteniük* A má-
oodsaori сю, irac célja a tudás növelése 6a a tényanyag 

rtpsitedg* lsen kivül as osztály étlapénak úgynevezett 

tünüritóoe. .sou act értjük, hogy аз étlap érték növoló- 

oót úgy érjük el, hess аз osztályban szereplő tanulók tu-
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dóöoaintáót küsolobb hozzuk a, ymohoz.
tematikus tervéből a nevelési 6a didaktikai

tervet Írjuk lo röviden, mád a feladatlap elemzése után
kísérletünk eredményét értékeljük.
’leveléül terv* a rpadolkodáo fejlesztése, a 

kör bővitéoe, m'iszaki variációs képesséjek fejlesztése 

DÓQKxlij «ijy» Ьоозг es ne legyen öneulu, bánon mladio egy 

termelőüzem adottságait li. jelembe véve a leggazdaaá o- 

oabb senoldáa kerüljön előtérbe. A témakör lehetőséget ad
arra, hogy a tanulók, an kifejlődjön as anyaj több szem-

#
pontból való randaaöX’eséséaok készsége. .son Mv.il végig­
követve a (topok rendszerét as oszterguktol as agreedto­
ri,::, Díjmértékben fejlődliet konstrukciós képességük is. 

Világnézeti novolősre ad leliötősósét a osorszáiajópok 

.jártasánál; KG;;* ei belüli felosztása, as automata gépek

látó-

Didaktikai tervi A tananyag eldolg-o sásánál ss koéjoc ogy 

bevezető óra. A tóvá: biokban 21 uj ismeretet nyújtó órára 

kerül sor* Figyelembe véve az anyag sokrétűségét és eső* 

roo kapcsolatát a Gyakorlattal, elöső éves anyaggal és 

máo tárgyakkal, természetes, íiogy aa ismeretszerzés fúsi- 

oát át- meg átszövi as alkalmasáé didaktikai, fel datónak 

kiegészítése is* Biztosítani leéli az uj ismeretek kaixísó­
letét a réti ismeretekhez c esek azonnali elsődleges ne 

erősítését is. áron rendszereid, ös: .so£o..;laló óra ss Jc- 

séges a túoa áttöltéséhez. /As osztály képességétől
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£ iCL'őoa*/ llonürzóo 6a gaánonkéréo két órán sserepel mint 

£u didaktikai föladat, cmoly оЬЬш as oootboa озогооап
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W? feladatlap

1т/ Vallao tengelyek -ooatorc5üláoái»s - oiJastolt élű - о; да» 

oöabóot alkalmazunk.
2*/ Tü l?>ÜO

lőtt * a ruha,it .indául - a fuhajtöi.ü után - van uaáiv 

matatva.
3*/ Az olüboláonzokrúny bon a*V?^r?r^*vaoy# vonóoraő 

tio.jlia^tiioüt bictOGÍthatóuk*
4./ 5&x*^oög£qjó, Jollociaónos pofák oocfordithatók, küa- 

pontooitdoa 36» azoritáooal nagy erők vihetők át, а
pofák ogyonlofcoa olraoaduláaát küspoatoeaa forgó fo-

. I о rlcardt>-t okorífw
* * « • • • • • • * *

C.7^

a aollőkmzoás - a tGha^tÓBkl o-

* • • •

C^aqgör i bis tool tó а • nqv о

j*/ Kupvon- 1 sóval a okon az o^ tooea ooator^^koa ooster*
ö&lhatunk, anolyokon a keresztáráé .

a korooztosan hátsó c au/ágya loazorolhető^
?./ Kivoleb-torveafia*.^totto'ao^o^éoe ólát ^oótoaón, 

megtervezni, hogy ki, mit, nivol, hol óo hogyan vő-
m m • * m mm 9 m 9 * л *•*• **•*•*•*•*
goazm^ol.^

röesitéoo a8./ :oorii.Xilincc feladata 
verozúahoz*

9*/ Magyar yártmányu rovolvoroks 1*/ .D.4? . * *m loo2./ * • * » * »
10*/ tiorovoúg oaoopoatjóból a e^l/-rovolverfeó ^a3 Q^őayö- 

esőbb, azért oert^^öbb огбклоач1ш6соооквавш^о/10. 
hős*
• » *

11/ Az esz&orgakés szögoiaok jallQmző öaszofugßdsois 
/ка»г«/>+> 1юо
/alfa/ /búto/ +.ЛР5°24 90°

12*/ A E»llékidőcaöUíoiitő l-orondosócot rovolvoreastor^ikons
a*/ royolvorföj
Ьж/ ütköző* * *
c*/ gyY^öáárot^ 

oloVálŰostÓ
О*/ öa^pQ^Oeé^ée Jo^ükkltö
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Л 4-2 feladatlap kérdéseinek elenséoe*
1*/ Vállon Lenjei.ok oGStoruúi --ad:юз - е1у£^о1^..^ -ép

ГülelofcvúlaostáooG módosor, ant a célt ssolpálőa, hogy a 

tanulókban a bolyoo oüssoki asóhaosnálntot alakítsa ki*
asox-t mart a magyar Oy lvü osakirodalDak ont a két kilo*
őosést ook oootbon feleoorólik* Az nrwrtnronlé» eappertok 

fölelovonitűse után as adott foladatbos a megfelelő osc®* 

aoánot ki kellett választóul# íoüát оgy r ml—friil a prob­
léma megoldását юв a lényeget kellett kiemelni.
As elküvotkesőkben as else moplrds 6g második megírás ho­
lloa válaszainak osásalékos eredményeit tüntető tk föl és 

a két ű sásaié кос érték közötti különbséget Írjuk föl*
Lilaö motlrÚG 09 %% második megírás 1Ш növekedés 11*

2*/ Tü 179-öa esztergán a tnellékmosgás - a f liaótóm' előtt - 

a főhaátóm bői - a föhaőtéoü utón - van osároastatva*
I ololotválaostános térdén* As 23U 175-üg mayor eyártm'üiyu 

gép, a azorkoacti то. oldásával as órákon kesvotlon.il foj- 

lalkostunk» as olaő люкДгйипй1 a helyes vúlao2 G? $*oe 

volt annak ellenére, hogy as urálion a Qáp szerkezeti elem- 

só se többszőr olitaagsott és kulim k&iangsulyostuk a fő- és 

mollékhaőtónü különleges kapcsolatát* As eostoroagópéte 

ismerete esetén a konkrét gép kiaomntikai elemzésére volt 

ssükoég aiibos» hogy a lebontás feltárható lecsón* A föla­
dat liojolü-nMS obsstroke! о о v latot és folyao/^01®*3^
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kivan. A konstrukció alapos ismerete ssükoéces.
J ásoűik mojiruokor 89 fi. Növekedés 22. A második megírás 

eredményét megfelelőnek tartjuk.

voaooroóvezérorsó3*/ Aa olőtolásszokrénybon a 

meghajtását biztosíthatjuk*
Válaasld.cgószltésea kérdés. Az első сю girds eredménye 

46 7B~oat amelyet nagyon kevésnek tartottunk. A tanulók 

elmondták, коду félreértették a kérdést és as olsS el­
volt idejük visszatérni erre a 

feladatra. A megbeszélés eredménye rár látható a máso­
dik megírás 03 f-юз értékéből is. A kérdés nogválaszo- 

lása a Gép ismeretét igényli, lényegében ennek az isme­
retnek as alkalmazásúra volt szükség. A növekedés 37 •

vary

olvasás utcai később

4*/ fárgyffiocfogá* Jollen zése: pofák ne^fomitimtók, 

központosító csa jó, szorítással nagy er^k vihetők 

át, a pofák egyenletes elmozdulását kő pontosan 

forgó fogaagyürü biztosítja» Íieves5°?£frít57tí?fe?*?y, 
Feleletaliioláaoa kérdés, amely Véleményünk szerint a 

legkönnyebb és talán a legjobban elősegíti a rögzítés 

folyamatát» Loiró jellegű _eladat, amely a tanulást 

segíti elő, lüLszon a tárgymogfogók közül csak néhány 

került imertotésro. Cél a lényeges meghatározó jegyek 

ismeretéből a felismerés.- &Laő megírás 85 , második
megírás 89 f, növekedés 4.
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0,7%

PF °k
%/ CP
ílaö no'Xifionál 20*5 í* volt a helyes válasz aránya* A 

kérdés fomallac naivon rosszul oikorilt, agyo© botük 

szamára túl hosszú rész maradt ki és ez félreértésre 

dott labotoöécöt. üo.j^o yeznl kiván^uk, hogy dolcosatunk-
túroyalfc feladatlapokon kisérlebaz- 

tünk képlotkiecé csitóooo kérdésekből és jó orodnónyokot 
kaptunk. Л képlotkioí^éositóo csak as ismorotanyao feli-

ban közvetlenül

désósét 1 ivónké. Heszélcotéa során a tanulók elmooűt ik,
as olső esetben a feladatot о el-aoc3 non értették 

követtük ast a hibát, hocy a feladatlap megiráaa küsboa
nem kivtuk föl a tanulók ^i^yolmot önnél a kőidésnél а 

savaró tényezőkre.

G./ Kupvonalzóval 82scéoq aa e,yotcanoG esztergákon esz-
teroülbatuak, amely okon a keresstorsé S0}0?2^0?0? 

és ^ korosat ásón hátsó esapdeya^leszerelhető

A feladatlapos módszer uőssorüoé;;© szinte minden kérdés- 

nél okozott problémát, néhány tanuló ob bon a ké idősben a 

kötőszót áthúzta és saját elképzelése szerint irt a só­
kor lő feladatlapok kidol-ozúsá 41 

csak elvétve akadtak okhoz hasonló problémák.
A kérdés ев iaaeretok alkalmazását teszi eirillmécoaoó. Az 

csatorma ozúnozorkezotónok elemzése után a feladatot fi­
gyelőmbe véve a mozöüsißbnyQk kielégítéséhez a mer:f ölelő 

Gépelemet kellett megválasztani.

rokba. A később
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ШШ moglrús 44 %9 második 6? fi9 núvukoűúa 25*

?*/ mv aewtorvo^o*.^^0.10^0;^0? 1ЧП SepW. 

negtervomi^boci Id^aft, “».Wí Ы*рт*Ь~ф
GOSSOfl^Ol.^

alolatalícotáoou kéidós. Csakaégoe az ацуаа- és gyártóm* 

ii®ox?Gö túr. у általános isnoroto. Ай Ifjoorotaket a milvo* 

lot ЗеИоцэ a sortat analizálni kellett, majd a lényeges 

Jegyeket kiemelni és rövid, tuoör «юс^Ьдейивва&вЬап ésoae* 

vonni* A kérdés lehetőséget adott arra, hegy egyéni og<>
fogalzsasáaokbnn fejtsék ki olkópselésüket a tamil k*
Cmzafüaoéook feltárását fcotto aaüfcaégesöé. Különbőzé 

szakirodalmak náo és aás moGfogaluaaéua 6о fakorlátban 

végzett művelettervezés címzése ősin tón sokrétű gondol­
kodást kívánt meg a kérdés i oly au mogválaozolásáíioz. 
íiloo megírás 6? >t második megírás 81 növekedés 14.

a torony rögzítése a.1'?“.a./ ísoritoéilinca feladata 

volvorszm os*

íűaykaixsoolat, fololetkiogéuzitésos kérdés. As

koatatása ogyxaüafcól* A torony revolvereknél a szorltóbi- 

liaco nem tartozik kiemelten a legfontosabb osorkesoti

ocaló n»g£ogalna zásban felvetődik a torony rögzítésének 

problémája. Az első megírásnál a Jobb műszaki képességű 

tanulók válaosoltak helyesen.
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Пои meciráo 48 %t második mocirás 65 Y>% növekedés 1?.

HD 47e
2e/e m íoo

A gépt 1 auooklcol, szabványos jelölésekkel nehezen barát- 

kosnak a tanulók annak ellenére, hocy óra küzbon a gépok 

szabványos jelölése a táblám kerül* Utólacos joryzetel- 

loaőrzéc során meßüllapitottuk, Log/ a f zotok nagy ré­
szében szerepel a cóp elnevezés ós gépjeié lés* Az elöa- 

dőban oktató tábláidra nagyon sok prospektus van feldol­
gozva jelölésekkel együtt. Ezenkívül a tanulók 60 -a 

dolgozott a nyári gyakorlat során re volvorgépen, do u- 

gyanakkor egy ró о sük a gépek tipusát nőm tudta megne- 

vésni*
ílso megírás 39 %9 második medtóe 61 á, növekedés 22*

9./ Ea уаг gyártmányú revolverei..: 1*/

dob-rovolvorf : j10*/ LloreVíjós szempontjából a
одоооЪЬ. asért nort.h3?h ®?k ЯФ&Ы a . . 

aegfog&sboz*

,az elő-

künyvbon és az órán is más то<;;£ ogalna sásban korült 

sor az anyaid ioldo sózására. Az első részre adott he­
lyes válasz után több időre lett volna szükség óo tekin­
tettel arra, hogy adott időre kellett elvégezni a fela­
datot, azok a tanulók, akik kihagyták a megválaszolást, 
később nem tudtak visszatérni a kérdésre* Azért okozott 
ez a kérdés sok problémát, mert a Géptípus kiválasztását 

indokolni kellett* Itt az indoklás kifejezősóhoz több*
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osöröoan kollott aboztrahálnl. A géptől függetlenül kel­
let szemlélni a revolver rés2t, majd a forgácsolás relá­
ciójában magát a műveleti hátáét kollott erek visaonyla- 

tára átalakítani és vágoő soron aa erők szerint a Jolb 

lehetőséget kiválasztani.
ilso megírás 48 %9 második megírás 52 nüvekodés 4*

11./ űz esstorgakés esőseinek Jelleeso összefüggései* 

у kappa/ #<f. yopszilon/ + ytau/^ e iö0o
у alfa/ ^/béta/

lényegében 02 e kérdés a harmadik osztály során tanult 

anyagra vonatkozik, amelyet negyedikben c.oak átismé­
teltünk.
Első сю Írás 57 ?5, második meeirás 89 növekedés 32.

12*/ A llékidöcsökkentu berendezések revolver osstergá-
rovolvorfoj
ütköző

a./kon:

W •
o./

előválasztó

. » *

• * • *

d./
öé/ és у óvá. i itó

Konkrét isoorofcanyag f lidósóse, a géi>szerkozefcek teljes 

ismerete szükséges. As alaptípusokon nincs minden. Jollam-

kellett kieciolni és összevonni*
Első meci^s 85 %% második megírás 100 %9 nüvek*dée 15* 

Különösen I;iGDGlt rés a volt, as eredmények megfelelően 

alakultak.
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A 4—2 feladatlapon esoroplő kérdések oredciényei

I#ooi-jiráű H.neoinás ’íövokodés
különbnog

Kérdés
sorsiüki álkor %oikor %

89 100 111.
6? 892. 22
46 033. 37
03 094* 4

5. 0320,5 62,5
44 676* 23

0167 147*
8. 40 65 17

61 22399*
9210. 40 4
8911. 57 32

85 10012. 15

Átlageredmény első megírásnál 50 %m 

Átlageredmény második megírásnál 00 V>+
Növekedés étlfete /különbség/ ♦ 22.
A 7* diagram о kérdő а okot nem a feladatlap térrendjében 

tartalmazna, hanem a jobb áttekinthető3ég miatt as első 

megírásnál elért eredné-nyekot figyelembe véve növekvő 

sorrendben*
A o. diagram szintén a 4-2 jelű feladatlap oredményeit 

tartalmasa, de a tanulók egyéni teljoaitoényének vi­
szony latáum.
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4 b osztály által megírt 4-2 jelű feladatlap eredményei

a jó válaszok 

0/o~o3 eredményei

töo

átlagво

во
átlag

40

20

& 9 6 3 10 44 7, L 12 4
A Kérdések sorszáma

előszöri megírás 

másodszori megírás

в

1969-X. 30.
mo./v.d.

7
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Ab osztály által megírt 4-2 jelű feladatok eredményei
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4-2 feladatlap eredméiiy cinek értékelése.

A tanulók a snaka végzésére 12 perc időt toptak, A meg­
írást követően a helyes válaszokat, megoldásokat kusül­
tük a tanulókkal, Így ellenőrizhették a saját munkájukat

, akik jól oldottákés megerősítést kaptak, Ások
a feliratokat, sikerélményt Listeoltott az az elsőd­

leges megerősítés. Azon tanulók, akik non jó válaszokat 

adtak, vülj aen tudták mogoldani a feladatot, a tanári 
közlés után mógeGrosser megnézték és megvitatták a prob­
lematikus kérdéseket * Véleményünk szerint ez positiv 1- 

rányban motivált. Teliét a kérdéseikre adott helyes válasz 

nemcsak ásóiméi a tanulóknál rögződött, akik jól válaszol­
tak, hanem azoknál is, akik nem teljesítették sikerrel a 

feladatukat. A tanári kijavítás, értékelés után a követ­
kező órán ismét elhangzottak a kérdések és a helyes vá­
laszok mint Liásodosori megerősítés szerepeltek és szin­
tén elősegítették a rö ,zitéot. Az első névírások eredmé­
nyei dia; jran jainktan feketével, a másodikét padit; piros­
sal jelöltük.
A második megírásra az ismétléskor került sor.
Az átlagos eredmények azt mutatják, hogy az anyag rögző­
dött és a tanulók tudása növekedett.
Az alkalmazott kérdések megfelelő jnvitekulcs kidolgozá- 

aával általánoson használhatók# A 7«-es kérdés kl^leié­
vel adokvút válaczkényszer van. A 7.-os kérdés értei 
szerien javítható. Az első megírás eredményeit figyelem­
be véve főleg az 5.-ös kérdés vonatkozásában azt toll
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dot 1..0U fordítani.gópeltotésóro is nagyobb 

Л formai tóayosok is Ьв*о1у0аоЩк о gondolkodás nooetót*

kérdóofoltovéö, a formai kivitől is fontos.
As flgftei étüiKléa sósán о két ИВД|гйо orodaényeit fi- 

fölömbe vévö néhány érdekesebb megállta itást tettünkí 

i.d. 75 ~os eredményéről ?4,7 .« OGött viooao, arány-
1

lag $ő müoaaki képességű, do аз óv során kb. 250 árát 

hiányzott* 13.1» 03*5 . «OG első ею- Írási eredsioqyét 75 ~oo 

második maci mai oradr-áay követte. M*b* 87,5 ,-oo 56 

rodméaya 03*5 . —га osott visasa. Mindkét tanuló nagyon 

oaoríjalnao, jő eredményeik t sok temláseal érik el. 

Ismétlésnél, nagyobb anyagraősről lévén os, 

annyi idejük as landtlóerő, mint 

volna óg ős okosta visszaesésüket. K*ii, olaű TOgirásúiiak 

eredménye 3» '*• táaodik то^Дгшхшак eredménye 67 &. J6 

képességű tanuló, do nagyon lassú, iáéból! felelettől ül- 

aoayitotta, hogy a tananyagot jól oluajátitotta. losaól— 

gőtének küs cm a tanulók elmondták egyéni véletücayiiket 
éo problémáikat a feladatla -oo módszerrel kapcsolatban, 

igy történt K.o.-ol is.
irüekes aa eredmények olyan irányú alakulása is, hogy as 

első megírásnál gyengébben ssorapolt tanulók pótolták а 

hiányé óságokat.
kimondható as is, hogy ások, akik aránylag jól válaszol­
ták meg a kérdő okot as első esetben, ások tudása 

n övekedett kellökóppon.

Véiu

tyire oaükségük lett
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a 4b osztály által megtart 4-2 Jolü föladat- 

lap eredményeit ábrázolta az or^/óai toljacitmúnyek vi~ 

oaonylatában.
liaison órdokosan átokult аз o^yóni teljes!tmónyok és az

A 0. dia,V .,7ч,

átlagértékeik viszonya. Az ólad oogirüs átlagértékétől vn-
050ló eltérést vizáirólva megállapíthatjuk, hogy az 58 

táréssozdn liivül 15 tanuló eretaényc karóit» óbból 9 ta­
nulóó alatta, 6 tanulóé pedig fölött о volt.
Ebből a 9-ból 2 tanuló orockjónyo аз alsó határérték alatt 

15 %-teal és 5 tanuló eredménye В ;>feal volt* Az átlag­
értéktől as előbbi két tanuló eredménye 28 ; ~kal tért ol 
negatív irányba#
A felad 1 ka tárérték fűlött 1 tanuló orodmoayo volt 14,5 %9 

és 2 tanuló orcxlnéaye 10,5 Г—kal*
A második megírásnál a 80 % - 15 % tűrésmezőből 3 tanuló 

eredménye vált ki, do mind a báromé pozitív irányban* 

Megalapíthatjuk azt, hogy az osztály tudásazintje a fe­
ladatlapos toljocltmónynérús tükrében ónkkal kiegyensú­
lyozott: bb, egyenletesebb, ami a szocialista nevelésben 

nőm lebecsülendő eredmény*
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4-3 feladatlap
1. / Főmeagás* ftlßteegte, munkadarab vőesi, folyamatos,

üellőbncsoás: 1* e; yenoovonalu, за,.гоаап vó,;sit i'o- 

l,/anatoat 2, egyoneovonalu, szerszám vé^zi, aeafca- 
0300. Művelet elnovesóoe /neve/: /weteruúláa^

2. / feyetemoe ocatorga csatén a vese tők kopás állal oko~
aott alaki hiba - nyerges - hordós - карее.

3*/ Revolver esztergák jelleg etoo melléidUiőcoökkenfcu be-
пвйэяба«. a,/.*?*?1?0? f°2 Ь./.ц*к^к.
louató ,, / tsoroáórat „ , enyeepogtojü <ia továbbító

4./ Automata esstergák haosnnlatónak fő cőljais
„ / a do goaó mentősitóae as egyhangú munkától
к # a megmunkáláe fU retlenitőoe a dolgáétól

^ö^oasdaságosoáö^nuVulóoo

» •

5*/ Forgácsoló előtolásnál a vosérlőpályának оЗ^ЯШШк loll
QCTOnlö olforüu-lenni ns automatáknál, bogy a görgő

lásl szögek alatt egyenlő о loo adulaeoba t tegyenek шее
• •••••• » • *■*<» « * »•••»• * * • • » « •

6./ A vasértengely fordulatát /r evolverauttaaatákon/
с0огоЬогЬк/с.1::_-сь1док/ nüdoQltóíii 6rfcéb0ival ál-
láthatjuk be*

V./ Povolvurautomtáknál a i ollékmüküdésak gyors elvég- 
.toiosolütoayely^,,^ lohotüu6.sósét a

i./ iiosozeoztergáló automatán a tillönőfojlea lévő orsók 
noasüsi lohQtüoícoi. .olötolasiránjíu 6o.forgó^ 0

főorsó9./ Hosazooafcorgálő automatán as előtolást a 

végei és a munkadarab vezetését a
10. / Eöuborsós automaták előnyeis a./.k?vr^'LS

Joib^ ssorosámkiho szaúlás cj ^olcsóul^gép
11. / Autóm tűk gyakorlati

Л ** V|l 1^|1G Шф Í • • 9 * «

12. / X'öiblíósoo esztergák esetén a gyártási 
tótót a .öüvolotoU#üai>?ovonájáVQl érJük 0j<

persely 1 tja el.

0



- 87 -

1«/ Föoozgás* forgómozgás, munkadarab végzi, folyása tos,
Végzi* fo­

lyamatos, 2. G^Qaeovonalu* szerszám végzi, szakaszos* 

Mivelet elnevezése /novo/:. fsstorgáláö e
Fololetalkotásos kérdés. Kimondottan a rögzítést segíti 
olö azáltal, hogy a müvei tleirós pontot; me, fogalmazás- 

ban borul a tanul к olé. Л forgóé előválasztás lényoL oö 

jeryelnok ilyen jellegű rendszerezése elősegíti áttéte- 

a többi konkrét folyamat rügzodésót la* hiszen a 

bérűén megválaszolúsüsoz a forgácsolás teljes rendszeré­
ből kell kiemelni аз osatergüláut. A feleleteIkotás юz 

а mozgások bizonylatában analizro van szükség, fejleszti

bollékmozgáss 1. egycnaavonalu.

a rendszerező készséget in. A későbbiek során a két Ici-
oórloti osztály első óű második megírásának százalékos 

eredményeit és a két megírás közötti különbség értéke­
ket tüntetjük fel minden kérdésnél.
4b else megírás ?ü ß9 második megírás 00 %9 növekedés 10. 
4 e else иорДгйа 61,1 p második meL irás lOOtü, növekedés 39*

2*/ ágyotonos eoztorga esetén a vezeték kopás által oko-
aott alaki hiba - nyerges - bordás - kúpos.
I> aloletválaoztásos kérdés. A szánózorfcezot többszöri 
elmozdulása аз ágyazat vosotékrészén homorú kopást idéz 

elő* A homorú pályán mozgó szánszerkezefc a rajta levő 

tengely észtcrgálás esotén a forgó tárgyon 

domború, o;>az hordós alakvált о z, tat hoz létre. Sokint ei­
tel arra, Iiogy ez a kérdés a gyakorlati munka problems-
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Gát
szorzott tapaszt alatukat Is felhasználva Liiajta vala- 

03011látták. Az anyaöl 60 gjártáoieoorot során аз elmélet 

6о gyakorlat dialektikus egyaégefc alkot.
4b első mogiráa 02 Я» második megírás 93 %* növekedés 10 

4e első mo.girda 74 , máoouik met Írás 97 , növekedés 25

3./ Revolver oastergfík jellegzetes mellől;idűcsöl: öntő bo-
olő-rovolvor főj Vi / ütközők _ / 

^/^GFOrs járat ^ anyagoeyfogó со továb-
rcadeaésois a./ 

választó
• • *

bitó...

4b első megírás 45 Я* második oeglfás öl %9 növekedés 36 

4e első megírás 61 %9 második megírás 92 Я, növekedés 31 

A körűé о több feladatlapon io szerepel, ezért a kapott 

eredményeket oUmtaomláooonak tartja. —

4./ Automata ítorgák tmszná la tónak fő céljait 

n./,Qó^ijoatooitéoo^az ^yhan^^munkatól
/ a ma munkálna füge otleaitése a dolgozótólUm/ шттттттт * * ••••***••*#*•

C ./ .Q . ^ nüV űlÓSO

Teleletalkotúsoo kérdés. Az automaták általános ismerete 

szükséges о műveleti те; nevezéstől függetlenül. Az automa­
tizálás ismertetése, a teclinológia tárgykörén bel 1 a négy 

éves anyagban többször io megtörtént* A feleletalkotás­
hoz sziikoégeo analizálás és szintetizálás, mivel egy na­
gyobb ismeretanyag lényeges jegyeit kellett kiemelni és 

ezeket a fői b jegyeket egyéni módon - személyiségtől
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fücßöea - összevonni, megfogalmazni.
4b else meairás 90 %* második megírás 91,5 #t nüvokodóo 1*9 

4c eloö сю;iráe 90 %% második sodrás 95 %% növekedés 5

5»/ Forgácsoló előtolásnál n vezér!apályának olya inait
kell lenni nz automatáknál, hogy a Gürcő.°VJ(rriÍ0, 

elfordulási szügc^alatt^egyenlLő^ elmozdulásokat
tégy елок

1' loletkio;jónzifcéseö kérdés. Ли automata osztorcák ve- 

zérlőelcmónok /tárcsa/ szerkesztése több tényezős* bo­
nyolult m velőt# A feladat moGoldása feltételezte a 

szerkesztési müvelöt teljes ismeretét* Először a pálya 

feladata szerinti elkülönítésre volt szükség* majd a mog- 

feleié szét választás utón történhetett mag a pálya kia­
lakítása képzeletben. Л megfelelő geometriai fonna mi­
vel mozgáaaeghatórozó* csak a mozgási feltételek kielé­
gítésének relációjában ellenőrizhető* Tehát a válasz
megalkotásához többszörös elvonatkoztatásra és a lényeg
kiemelésére volt szükség# A aunkamoagáal feltételek ki­
elégítéséből kellett visszajutni a szerkezeti elemek meg~ 

felelő
nyegretörő megfogóImazásban leírni*
4b első no irás 53 %9 második megírás 5b növekedés 5 

4c első megírás 61 %, második megírás 89 ; , növekedés 3B

, és őzt természetesen röviden, ló-

6*/ A vezért engoly fordulatát /revolverautoratakon/ 

coerokerék /с si? a-c - i| ák/ módosítási értékeivel di­
li tlia tjük be*
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A rovolvoroufcoinata isnoreto szJkaúcos, Ыош о kapcsoló- 

tangly és a vezcrtoncoly DOSG&eaiaak viszonyát a küzbo- 

006 szork sót tol a cscrokorók rendszerrel .illlthatj к Ъо 

az előírásnak mOGiololiksa. /Л konkrét tochnolóüiai előí­
rás fü^GVényében./
4L első műi Дгао 56 %t második megírás 70 , név -kodén 12 

4c első ш, Irán 46#5 , második megírás 04 , » növekedés 55*5

7J LoveIvoraut omatóimul a nenéiaaüküdécak , yoro olvóe- 

.кдеобХМооДО. lűhotötft,.
A fonti kérdés félreérthető* lom ogyértolnü, tokát ilyen 

i’oroábaa aoo megfelelő* Az oredményok azt igazolják, hogy 

a kérdés nőm jó annak ellenére, hogy 0 könyvben ic kozol 
Iia onló no^iatározác van. A • .-os éo 7.-os uzonu kérdés 

az nos Gép szerkezeti olonoinok íze ;rotót teszi oBüfcséges- 

só. A 6.-os kérdésre adott válaszok százalékos eredményei 
azt bizonyítják, оду a két osztály tanulói a géptípust 

megfelelően ismerik. Ez a megfogalmazás non biztosit 

adokvút választ.
4b alsó ©с* írás 31,5 %% második megírás 47 V>% növekedés 15,5 

4c első megírás 16 ,;9 második mogiiás 32 í >, növekedés 16

zését a

C*/ liossscsztorgdlo automatán a Lillcaöfojbon lévő orsók
olőtolúsirónyu forgó

Válaszidő, -őszitő kérdés. Az órán mindig klomoljük* ha 

egy műszaki kifejezés több esetben fordul ele nds-oás táp­
láló. : al. A billenőfej /gyalulúsnál is/ ismertetése során

mozgási lehetősé oi:
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a tanulók Jól taecÚQCyszték oat a részt ós az ezzel kap­
csolatos ismereteket la»
4b első moclrác 77 36, második macixás 93 aüvokodés 16
4c első ao xráa 97 * második mo-iráű 100 növekedés 5

főorsóelőtolást a
végzi óo a nunkadara vezetését a. ’?r?°^’.lütja el*

A hoossosstoroáló automata főbb műszaki Jellemvonásait

• * # • «

torta imáivá a kérdés.

4c első ш&хбв 96 36* нАораЦт «ágiién 69 J 11 

A csökkenésre a 4c osztály viszonylatában nem találtunk 

elfogadható magyarázatot*

kevesebb ОЗОГПВАПIQ./ óütboroóe automaták előnyei: a*/
áobb^ííSöroaámkihaoználúe^ ^olcaóbb^ű|P#

Lényedében ez a kérdéo is felsorolást tartalmas, olyan
szempontok figyelembevételével, ahogy az órán elbánj* 

sott 6a a f sebbe került. A tölborsós au.omaták tulaj­
donságainak analizálása óo a lényeges Jegyek lény acélön­
tői való olkülüni éoo volt a föladat.
4b első megírás 65 %% második nocitós 35 %% növekedés 2. 

4c első oo, irós 60 , más dik dolíiúg /4 %% növekedés 14

11»/ Automaták Gyakorlati forgácsolási adatai /számszerű/ 

0,01-0,1 20-40 m

A kérdés számszerű, de az automaták Jellemzéséhez szül>- 

oőüoo adatokat tartalmaz.

480О а • • •



-92-

4t elDŐ noctráö 73 %* második mocirás 73 %
4© eloö oociiús 63 második mociráo 66 %, nüvekodós 3

12./ Tabbkónoo ooatGrt;ak esetén a {^úitusi idő ©sökkon- 

müvelctok üGSSQVonáoávaltÓGÓt Q érjük ol.
Válaazkioncositő kérdéo. A {jártási idü elemzőuőn
tül lehetett csak eljutni, a konkrét géptípus szerkezeti 
adottságait figyelembe véve, a helyes váláshoz.
4b olöo megírás 80 második mo[ Írás 87 %% növekedés 7 

4c első D0t irds 43 %ш második тснДгйа 68 %t nüvekedóű 23 

A kérdő a nehézségi fokát fiij^elombe véve a válaszok eléo 

göncök, különösen a 4 c osztályban. A tanulók elmondták, 

ho^y azért sikerült rosszul, mivel erre a kérdésre már 

Jutott idő.
A 4b által mocirt 4-3 feladatlap eredményei

iÍ.mű(;iraQ növekedésШзЖа 1 .metres
különbség

1. 70 80 10
832. 93 10

3. 8143 36
4. 90 91*3 1.3
5. 53 58 3

58 12706.
7* 31.5 47 15,5
8. 77 93 16

87 88 19.
io. 6563 2
11. 73 73
12. 80 87 7

1зб mociráanál az áltagorodraény 63,5 % 

Lláoodik metrósnál az átlageredmény 77 %
növekedés 10,5
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4 b osztály által megirt 4-3Jelű feladatlap eredményei

A jó válaszok 

%-os eredményei
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Да also ею Írás eredi;aényeivel elégedettek voltunk. Да 

ismétlés során coals as előre tervezett méintőkben foglal- 

koztunk ua aiQeggal« De a második megírás összerodnényét 
figyelembe véve es
fit уelembe véve as csatáig képességét kevésnek tartjuk.

volt ole end,. A 10,5 emelkedőét

Л 9* számú diagram a 4 b osztály által megírt 4-5 jelű
a kérdések Id­

as első megírás eredményeit
feladatlap eredményeit tartalmassá,
ráadnak sorrendjében, 

figyelembe véve végest к as ábrázolást. Ä 1 . diagram a
tanulók eredményeit tartalmassá, 

a 4c o* által megírt 4-5 feladatlap eredményei

Kérdés
sorszáma

Il.iie, Írás Fíovekedés 
siker % különbség

■

lGü 59611.
97 25П2.
92 51615.

5954. 90
285. 61 09

84 55»548,56.
167. 16 52

100 58. 97
- 11 !!65769.

1460 ?410.
63 6811. 5

2545 6812.
dlső megírásnál az átlageredmény 63 % 

Második megírásnál as átlageredmény 80 % 

növekedés 17
A 11. éo 12* diagram a 4c osztály eredményeit ábrázolja.
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4 -с osztály által megírt 4 -3Jelű feladatlap eredményei

A jó válaszok' 
%-os eredményei
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4 c osztály által megírt 4-3 jelt feladat eredményei
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4-5 jolü oladatlap értókeléoo*

A kérdősok küsül a 4* szánva kérdés javításit csak órtcloo- 

oaorüoa lobot macval óuit oni. . А г ro mónyok ast biaoayit—
DOGÍ'olGlu* А 5*-ou kér­

désnél előforduló ereaaónycaüikS.oaéo a 4c osztályban kí­
sérleti munkánkat li-yolambo vávo ecyeá lálló óo 060 ta­
láltunk rá alfogndható nagyardautot.
As átlagértékek t ükró bon a 4-3 jelű feladatlap megfeleld* 

Ae egyéni ioljooltméayokot i'lcyolocbo -véve a 4—3 jolü 

foladatla -nól ia tolálkoetuak érdekessé, ;oki: el • A 41 oos- 

fcályban as ismétlésnél a randuaorosö árúról -lány só ta­
nulók erod^ayeioou visszaesés rutafckosofct* K.A. 54 

ról 50 ?^ra, .J. GG ; j—ról 58 . -m* B*L* 02 ó-ról 75 -rn,
1 *J. azonos orodnényt irt mindkét esetben* \ *1* saját 

bevallása szerint пш önámítóit arra, hogy lemét lésnél 
ollenőrsésro korül a oor, 82 —ról ?5 b—ra csökkent as 

eredménye* íl*K. éo V#A. nőm tudta magyarázni eredményé- 

aok csökkenését*
A 4t osztályáéi as isnétlés-rondsaorosóo tanári munkája 

lüliötott volna jobb, gondosabb. főbb idűro lőtt volna 

sejkség as ismétlés során annak ellenéro, bogy as is­
métlő felmérés a G.-ik rúton türfcént, úgynevezett 

néz napon, ami ősintón befolyásolta a tanulni teljesít­
mény alakulását* As első megírás 65 - 15 í>oo túrósát ól 
3 tanuló teljesítménye tár cl no ativ irányban 6o 5 ta­
nulóé positiv irányban* A moo. il: megírás 7/ - 15 -os
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határért«:kőin kívül negativ irányben két tanuló, pozitív 

irányban három tanuló eredménye tér el, ha nőm io na y- 

mértékben* Jel jeni to^yuk egyenletesebb lőtt 

ri megírás során a hibák ellenére le,
A 4c osztályos tanulók Bankájának értékelése. 1.8* la-

készült a kivont mértékben, eredménye 

romlott a másodszori no; ;irás során* Sz*L* azonos 

mónyt ért ol mindkét esetben* ü ollenben csak az órákon 

szokott tanulni, otthon szinte sohasem.
L*I., K.L*, F.K.» és K*V* tanulók több mint 50 -os 

javulást 6 tok ol* Beszélgetés során elmondták, hogy ok 

as ismétlésre - I*K* levételével kollégisták - sokat ta-

rnótlós során

• • »

mil tok együtt. Különösen K*V* dől ozata érdemel még да- 

ütést, ö másodszorra hibátlanul készítette el feladatát.
yitottAz első ею, Дх&е 65 ,ü-os átlagért«:kéhez vi 

- 15 -—os tűrésmezőn kívül hat tanuló eredménye esett 

negativ irányba és egy tanuló pozitív irányba*
A második megírás 80^*15 ; —os tűréstartományát figyelembe- 

vóvo csalt három tanuló orodményo volt gyengébb éa egy 

tanuló eredménye jobb.
Az osztály teljesitményo kiegyensúlyozottabb volt a 

Bt sodik migiv&sxiá 1«
A 4c osztályban az ismétlésre a tervezettnél több órát

■ii*« •

fordítottunk és шлей: eredménye a 17 —os növekedés.
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Л no vole о váJLoóca ma divatos kHojosőssó vált. !16nyt ю jy 

a társadé Ír d igények megnőttok a nevolóssol 

os os Ikoégoosó teosi podagóíiáal- oktatási rand о sox- ni, fo- 

lülviss xilatát. oallúan gondolkodó ItoBÖGOÓgi embox’ufeot koll 

nevelni, uo os csak a noioál sokk 1 önállóbb iakolóklx ш óo 

podasógtiackfeal valósítható mos* süksóg-o о tanulók ixmólyb- 

qő( ének mind sokoldalúbb IdUxmtakosását bistoaltani* ía азоа- 

Ъап a hsryományoo oktatód köretein balul BwgvalósitíiatQtlaru

óo
í;

Tágabb torét koll biztosítani a tanár személyiGégének, hi-
oson ö nevelődi folyamatra a tanár-tanuló kölcsön atás jollao- 

ső óo a pedagógus osomélyisóge, mindem cselekedete /dúq

magánéiele iy/ dot minőié tényező a nevelési szituációban*
tekinthető másodlagosSs imélyi.jójénok formáló hatása 

tényezőnek* dályáj nőm szakma, hivatás*
Oktatási rendszerit к átalakuláson ángy keresztül* Optimista 

módon tókint .nk várható erodaányelflk olé. Biaunk abban« 

hogy os
felülről jövő utasítások, hanem saját elméleti felkészült- 

oégük éo gyakorlati tapasztalataik alapján, a konkret körül­
mény okot fijyolambo vóvo végzik oktató-novalö, szemé lyiség 

átalakító tevékeny oégükot# A korbseráoitóa i ;6nye nem jolonti

átalakulás oda vésőt, hogy a podag дааок nemcsak

a rótd toljoo elvetését. A hm yományoo oktatást föl 1 kell 
vizsgálni, do positiv elemeinek alkalmasáoa óo továbbfejlesz- 

tóoo feltétlenül szükséges*
Dolgozatunkban a középfokú műszaki oktatás оцуад- és gyártás-
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szer kísérleteit irtuk le* Igyekeztünk bizonyítani a í'o* 

ladatlapos módszer sokrétűségét* a taaltás4annlá8 folya-
ainrten tárgynál 60 anyagrésznél 

alfcalmsiiató. Alkalmazása előtt leltét leiül szükséges as 

anyagrész strukturális elemzése és roacllciv.il fontos а 

sokféleség didaktikai szempont jónak érve nyesi tó se* 

Kísérletünkben óraközi és témazáró foladatlaix>s rendszert 

alkalmaztunk*
Vizsgálataink arra vonatkoztak, bogy helyesok-o a feladat­
lapok általunk megtervezett kérdései* lint dolgozatunkból 
IdLtűnik« egy kivételével minden kérdés megfelelőt 

vát válaszkeayszer szabályának* Több kérdés elemzésénél arra 

a megállapításra jutót tűni;, hogy a tanulói gondolkodási to~ 

vókenysémiéi a kérdés formája is fontos szerepet játszik* 

lea elegendő, • oyy a kérdés logikus lecsón, megfelelő szá­
mú jellemző jegyet tartalmazzon és megfeleljen az adokvat 
Vé loszkényвае г szabályának, mert a gon о lkodén menetét 
sokszor a formai megtervezés is befolyó, ólja*
Л tanitűs-tanulás folyamatában az aktiv részvétel alapfel­
tétele az eredményes műnk?.végzésnek• tapasztalataink sze­
rint« a tanulók aktiv bekapcsolódása az órakűzi munkába el- 

об osefcokb sn csak az őraküzi feladatlap kényszerítő itatá­
sára jött létre, későbbiekből azonban a jó munkavégzés 

igénye int riorizálódott. l’obát az aktivizálás a személyi­
ség fejlődésére is rxizitiv hatást fejt id.*

tái-ап* Л módszer
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A túrnazáró föl adatlapok objektiv tGljaoitményincréot tesz­
nek lehetővé* A kérdések к ídoláüával én a javíta-kulcsok 

ponfcoa meeterveí,éoúvol a kísérletileg ellenőrzött föladat-
iskolákban általánosan alkalmazható • Be­

zel a nbüdoaorrol lehetősét; од Ilik о tanulói éo tanúri 
ka ellenőrzésére« ez osGtlo-j*

а

hibák föltárására éo ki­
javítására* A visszajelentés biztosítja о maxima llfi оге&-

téten* A gondol«»сводок óléiért a tanitús-taaulk toly\ 

kodásra való novaién ol térbe helyezését a növeléssel 
азшаЬеа tánaoztott társadalmi iűón ok követelik nea* A 

tanulói ód tanári munka alaPrltelrdlAee nővén a toai- 

tas-tanulóe folyam tónak hatásfokát éo helyes tervezés 

setén a ozoeélyiaéG fejlődését is biztosit ja*
A feladatlapos inódazer ismételt a lkaInazásával elérhető 

a tananyap aopfololó rögzítése és a tanulók tudásszlnt jé-
tóban a fejlő­

dés törvényszerű* :st azonban helytelen lenne egyetlen
nők nivellál ioa* Л tanitáu-tíinnlao föly

hatjuk, í»;y a többszöri visszajelentés aktivizáló hatá­
sa oegmutafckoaofct mind a tanulók tuduoszlat jénait növoko- 

désébent mind pedig gondolkodási készségük fejlődésében*
L unkánkban maradtak nyitott kérdések. Ilyen pl* az aljorit-

léoek optim lis számának medáliái itósa* iádig! tapaszta­
lataink azt mutatják, bog? a feladatlapos rendszert az
anyag- éo gyártúsistnoret oktatásában megfelelő tud uoónyos
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iorvozc о után ero&nónyeoen allsaloashaté*
Л pedagógia 60 paaichológia orodEóqyoiaob alkalmaaáaa 

elon, *odbeiotlm 1 foatoo a osocioliota aov )16ci szitu­
ációban* Goals: esek alkalnsazácával valóaitha^űt doc 

tdroadalnilac no aatárózott növelőül célunkat: a sokol­
dalúan fejlett kooouaiota esni őrt*

v.,^ V *4



\

м I •; m ff U
<

9 *■ w



- 104 -

1*/ Az algoritmusok és а рво^гавю .ott oktatás, Tankönyv­
kiadó, Budapest 1966*

kiadó, Budapest 1964.
3. / Лпуао- és gyártásiamer t III, Műszaki Könyvkiadó*

Budapest 1964.
4. / Anyao- és Gyártási marat XV/1. Buszaid. Könyvkiadó*

Budapest, 1964,
l»/ A programozott oktatás tapasztalatai, tankönyvkiadó• 

Budapest 1)60*
6./ Ágoston György: Pedagóf ia. tankönyvkiadó*

19^6.
/./ p;ostou György; neveléselmélet. önkényvkiadó. Duda- 

pest 19?0.

légiója. Bankónyvkiadó, Budapest 1963*
9./ Bakonyi Páls Az oktatási törvény végrehajtásának 

pozic . olögiai problémái* Pszichológiai tanulrrumyok 

X. Akadémiai kiadó* IXidapest, 19 >?*
IQ*/ Bólint Lajos; A forgácsoló mecrwmfcálás tervezése* 

Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1968.
11*/ Гoer- iss-Bárkónyné; Férni amorct és gépgyártáetecbno- 

ló ia III. Mezőgazdasági Kiadó, Budapest, 1969*
12./ Boncoilí István; A tanulói toljesitmóny mérésének kor-

13*/ ; О; p jalevozki j—L’onoia._.ska ja: Az iskolai isaorotelsa- 

jafcitúa pszicholégiéja. Tankönyvkiadó, Budapest, 1965*
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14./ olejsi Iván: A pro-jmoo sott oktató о előzői óo bl&* 

nyossúGoi q programok gyakorlati alkalmazásában.
Panküayvkiadú« Budapest, 1970*

15*/ Báró lajos-Kolomon. Mosló-Ladnai ..óla 8 Pojlódós és 

nevelésié 1 oktan. TaokiiayVkiadó, ;3udapcst, 1967. 
ló./ Duró la^oo: A pszichológia és pedagógiai kísérlet

todolór iai jelentősége a özemélyiséc erkélc i fejlődé­
sének via ßalataban. А pszicíiol6r;La módszerei XII* 

Tankönyvkiadó, índapoot, 1970.
17*/ Falus Iván г A visszacsatolás problémája a didaktikában.

Tankönyvkiadó, Budapest, 1969* 

ló*/ Fekete József: A programozott fizikatanítás néhány
pedagógia poaicliolóGiai kérdése. Kandidátusi disszer­
táció.

Ív*/ eketo József: A programozott oktatón és nevelés vi­
szonya, valamint a Gondolkodás fojlosztésőnok néhány
kérdése a programozott oktatásban. A pszichológia mód­
szerei X« Akadémia kiadó, Budapest, 1966*

2 ./ Ло, orsóra Károly: Fogasotok as anyag* és gyártásio-

nudapeot, 196d.
21*/ Goról; György* As iskola pszieaés klímájáról.

Tankönyvkiadó, Budapest, 1970.
22*/ Gépipari Táblásatok, li szaki Könyvkiadó, Budapest, 1970. 
23*/ Itolszon: Fa tómat lkai és kibernetikai módszerek a 

pedagógiában, ankünyvkiadó, Budapest, 1967.
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24./ Jakubo ics Biok: Sgy tanítani téma algori tóiaáláoa♦ 

Tanulnónyok a neveléstudomány köréből. Akadémiai Ki­
adó, Budapest, 19?' •

25*/ Kardon Lajos: általános pssichológia* Tankönyvkiadó* 

Budapest, 1970*

23./ Knsincsy lássló: Szerssámgé ok. Tankönyvkiadó, Buda* 

pest* 1959.
27*/ Kelemen Lássló: A gondolkodásra novaién aa általános 

iskolában. Tankönyvkiadó* 1970*
2d./ Kólómén Láa ló: A pedagógiai pssichológia alapkér­

dései. T nkönyVkiadó, Budapest* 1964»
29«/ Kerekes Bélóné-Klan ArpádnótA tanulók teljeoitmönye 

és a tanár oaer pe a pmgramosofcfc tanítás folyamán, 

Tankönyvkiadó• Budapest , 1970*
30./ banda: A lgoritoisáláo as oktatásban. Tankönyvkiadó. 

Budapest* 1969.
51. / Leontyev: A pszichikum fejlődésének problémái.

Kosout.. Könyvkiadó. Budapest*
52. / Lénárd Ferenc: A problémamegoldó gondolkodtatús.

Akadémiai Kiadó, Budapest, I963.
33*/ Kas? óussef: A téma sáré tudássalntaérés gyakorlati 

kérdései. Tankunyvkiad* Iudapost, 1970.
György: Jövőnk as Universum. Magvető Kiadó* 

Budapest, 1902.
55./ .Pedagógiai tanulmányok gyűjteménye* Tankönyvkiadó 

Budapest* I960.

3W
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196*.

Budapoet,
3ö*/ BöbSantöins c^oaollioa&fi lélektani viaaoülafcok#

V

irányai* .anulmnyok a novolóatudbis tny kűriből*
Mtaám.:lal Kiadu, UKia-.^L, l^Gú.

42*/ A n&voléü növekvő mewep* a asocial!©-

küróbSU
Akadémiai Kiadu, Budapest, 1{X£*

4, & *,^i^fc,*****i% ям \ -, * if. j.fc а-д rf *. Ф ^ -иль MTfc if' affit <? *s> í-tJ£\ -S fiit. .* 4 ' ‘

'.■■'•/ '- ...........v ,,-.J. , .,;,b ^ :.

Ш'Ш» üódoaortanl látcsőt, 19GB.
49*/ ; in 0^5 ПишшМХ íktaa* níc’i^vl'Xndú.

19GB.




